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avant-propos

Le dessin industriel ou dessin technique est un langage universel qui donne une représentation
graphique compléte ou partielle des piéces industrielies, permet la fabrication d'une machine,
d*un outil ou de tout autse objet.

Le dessin technique tient une place importante dans un examen tel que le B.E.P.. carc'est 4 la fois
une épreuve protessionnelle et une épreuve de culture générale. Le candidat doit &tre capable de
faire I'analyse d'un ensemble technique; il doit également faire la preuve d'une bonne
visualisation dans ['espace et d"aptitudes 4 un bon graphisme. Une bonne connaissance des
normes, de la technologie de construction et de la.schématisation est également nécessaire.
Ce recueil est divisé en deux parties, les sujets accompagnés de conseils généraux et les corrigés
commentés, Les conseils donnés visent 3 aider e candidat mais ne prétendent pas traiter de fagon
exhaustive la question, ce qui est le role d'ua professeur ou d'un manuel,

Plusieurs sujets de différentes spécialités sont traités {automobile, électricité, mécanique,
batiment et industries textiles) ainsi que les épreuves pratiques d'un C.A.P. dessinateur en
construction mécanique, car dans cette spécialité le B.E.P. n'existe pasencore. Vous trouverez un
nombre important de sujets qui ont été proposés en 1978, ce qui permet de Juger des tendances
actuelles.

L'utilisation d'un manuel ou aide-mémoire, comme e Giiide du dessinatewr hdustriel de
A. Chevalier (Hachette), est conseiilé pour le travail de recherche et la connaissance des
elements normalisés.

Cet ouvrage doit rendre service aux professeurs par I'éventail des sujets proposés. mais également
aux €léves et aux candidats autodidactes qui seront aidés par les corrigés ct les commentaires.
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ndations

Conseils pour Pepreuve

Lire attentivement le sujet en entier, sans négliger le cartouche. Ne pas oublier 'importance
primordiale du plan d’ensemble.

Organiser son travail en fonction du temps de I'épreuve; dans 'ouvrage, le temps pour chague
épreuve est donné dans les conseils généraux, ainsi que le coeflicient.

Apprécier I'importance relative des questions et répondre directement saas brouiilon. Il ne faut
pas négliger le soin et la présentation du travail qui sont toujours sanctionnés Je jour de l'examen.
Une relecture est toujours nécessaire & la fin dune épreuve.

Utilisation de 'ouvrage

Le fascicule est divisé en deux parties :

— La premidre pour les sujets et jes conseils généraux, avec la possibilite de travatller
directement sur I'ouvrage.

— La deuxi¢me pour les corrigés et les commentaires.

Pour faciliter les recherches, la table des matiéres comporie deux entrées :

— Par académies,

— Par thémes et spécialités.

Conseils généraux :

1ls sont précédés d'un carré () et apparaissent en italique.

1ls sont adaptés 4 chaque épreuve. lls sont destinés a éclairer le candidat et & le guider dans son
travail de recherche.

Corrigés :

Une distinction typographique a été effectuée.

— Les réponses, telles que vous pourriez les présenter sur votre copie d'examen, sont en

caractéres romain.
_ Les commentaires apparaissent en itafigue, précédés d'un carre {8).



énonces

B.E.P. Automobile

EPREUVE 1 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

Limiteur asservi

@ Anaiyse du matériel

1° Fenction globale

Cet appareil permet de limiter la pression
kydraulique admise sur les freins de Pessien
déchargé (généralement Pessien arriére). Cette
limitation de pression dépend de Ia charge sur
Pessien,

2¢ Description

Voir schéma de principe ci-contre. Le limiteur
est fixé sar le chassis et le ressort est relié au
‘bras de suspension arriére qui enregistre la
charge. La tension du ressort s’exerce sur le
piston par Pintermédiaire du pounssoir. Un
capuchon assure la protection vers Pextérieur.

® Travail demandé
I Fonctionnement

1° Expliquer ce qui se passe quand le limiteur
est dans la position du schéma ci-contre; c’est-
- a-dire que la pression P, exerce sur le piston-
clapet une force infériewre 4 F. Comparer la
pression P; du’ fluide qui arrive du maitre
cylindre par rapport 4 la pression P, du fluide

Poussolr

Capuchon
Baguu de guldage

taint

Pisten - clapet

Bauchan

Ressort

Uéhtgule 4 vide 2
b= Wahicule
en charge

Brag de suspenslan
125 BB Suspensian

qui part vers les freins arriére.

2° Que se passe-t-il dans le limitear lorsque la
pression P, exerce sur le piston-clapet une force
supérieure 4 F? .
Expliquer briévement ce qui en résulte pour e
freinage.



11 Répertoire des surfaces fonctionnelles du corps du limiteur

Compléter les colonnes.

_ Relations techniques
entre le corps et les autres
piéces

Surfaces fonctionnelles
résultant pour le corps

Liaison hélicoidale du corps avec les embouts
des trois canalisations du fluide.

3 trous taraodés M 10 = 1.

| Appui des embouts précédents sur e corps
réalisant I"étanchéité statique entre les piéces.

Une surface sphérique R4 constituant fe fond
de chacun des trois trous précédents.

Guidage en transtation du poussoir parra pport
au COTPS.

Guidage en franslation et en rotation de la
bague de guidage par rapport au corps.

Gorge torique de largeur 2.

Guidage en franslation et en rotation du joint
par rappor{ au corps.

Appui du clapet sur le corps.

Taraudage M 18 x 1,5

Surface plane circulaire, (7 extérieur = 26.

Liaison hélicoidale entre le corps et les vis V.

Surfaces planes de contour oblong, largeur F1.

H1 Questionnaire

1° Que signifie :
& 12,5 H7,26?

29 Que signifie :
& 12,5 H7;m6?

3" Désignation normalisée vis repére V.

4° Limiteur en position de défreinage :
Donner la chaine minimale de cotes justifiant la
condition dimensionnelle a (considérer le piston
et le clapet ne formant gu’une seule piéce).

5 Limifeur cn position de freinage :

4/ Donner la chaine minimale de cotes
relative a fa condition b et calculer la cote x
manquante par ses limites, sachant que :

+08 402 0

p=3" =27 =21 gy

b; Calcasler le & C sachant que le &f du clapet

,3 X i
fait 14+ (:] et que le jen au diamétre enire 1e

6,5
0"

corps et le clapet doit &tre de 2+




Coupe A-A

\

012.5 H7/mB

; \3 Cores

IV Dessin

Représenter 4 IPéchelie 2, au crayon, le dessin

du corps en :

08,5 it

NN

— Vue de face, coupe C-C.
— Ve de droite, sans les parties cachées.

~ Vue de dessus.

indiquer les cotes trouvées dans le questionnaire

et les indices de rugositeé.

Tous les documents sont autorisés.

& Compléter avec soin les tableaux.
B Utiliser la mise en page pour représenter le

dessin  du corps.

La vue de

droite est

partiellement représentée. Ne pus oublier gue
{on doit mudltiplier les dimensions par deux pour

respecter l'échelle 2,

§ B O12.5HT/98

A

i

Y

Chassls du véhicule

® Baréme de correction

Fonctionnement : 20 points,

Répertoire des surfaces fonctionnelles du corps
du limiteur : 20 points.

Questionnaire : 40 points.

Dessin du corps : 180 points.



@ Mise en page du dessin du corps




EPREUVE 2 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

B.E.P. Automobile

Correctear de hauteur

focy
——
Commande de
correctenyr
Barre

anti-roulis

Zone d étude

(

Cylindre

de suspension

Retour fuite

Correcteur de hauteur

Bras de suspension

, Alimentation et retour
des cylindres de suspension

Croquis montrant emplacement
du correcteur

EnoNeE

@ Fonction

Sur wn véhicule automobile, mairtenir une
garde au sol constante quelles que soient les
variations de charges statigues.

Sur les vehicules de marque Citroén DS, cette
garde au sol est obtenue par dewx correctenrs
de hauteur (un par essien) alimentés par une

source haute-pression.

Chaque correcteur est commandé par un
systéme mécanique constituant la commande
antomatigue.

En plus, une commande manuelle agit simulta-
nément sur les deux commandes automatiques.




SCHEMA

HYDRAULIQUE

Réservoir

Correcteur de
hauteur

Roue

*

Conjonteur L
Disjoncteur B " Verrou de
Accumulateup‘ hauteur

@ Correcteur de hauteur — description

C'est un distributeur trois voies.

a/ Utilisation (cylindres de suspension) en
communication avec I'admission (source H.P.).
b/ Utilisation (cylindres de suspensiom) en
communication avec échappement (réservoir),
¢/ 1sole lutilisateur de Vadmission et de
Péchappement.

Les chambres C et D fermées par des
membranes en caoutchouc sont pleines de
liquide qui provient des fuites entre tiroir et
chemise.

@ Communication des chambres C et D

Un conduit percé dans Ya chemise, fermé a ses
extrémités par des clapets commandés par les
déplacements du tiroir.

En position nextre, chaque clapet est plagué sur
une face de la chemise par un ressort de faible
tarage.

Un conduit calibré (dash-pot) qui limite le débit
de passage du liquide de C vers D et vice versa
(en communication avec le retour des fuites).

® Analyse du fonctionnement

1° Déplacement du tiroir de la position
« neutre » a la position « échappement »
Lorsque le tiroir est sollicité, il tend 4 s’écarter
de la position «neutre», le clapet de Ia
chambre C est plagué, sur ia chemise par son
ressort, obturant ainsi le conduit libre. Celui de
la chambre D est entrainé par I'épaulerent et
découvre le conduit libre.

Le liguide contenu dans C est obligé de passer
dans le dash-pot; celui-ci lui fait subir un
laminage. Ce laminage freine le déplacement du
tiroir.

Le tiroir watteindra la position « échappe-
ment » que pour une sollicitation importante
et d'une certaine durée.

Aucune correction n'esl apportée pour une
sollicitation rapide.

2° Déplacement du tiroir de la position
« échappement » 2 la position « neutre »
Quand le tiroir revient vers Ia position «neutre»,
le liquide contenu dans la chambre D emprunte
cette fois le conduit libre et passe dans C aprés
avoir soulevé le clapet de la chambre C.

Le déplacement du tiroir n’est pas freing et le
retour s'effectue rapidement.

Diés que e tireir reprend Ia position « neutre »,
le clapet de 1a chambre D obture 4 nouveau le
conduit libre ce qui évite gue cette position soit
dépassée et qu'une seconde correction ne
s'effectue.

D'aprés les explications contenues dans la
description et suivant les exemples donnés dans
tanalyse de fonctiomnement (17 et 2%, expligquer
succinctement mais clairement les deux autres
phases des positions du tiroir (position des
clapets, trajet du liguide).
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3" Déplacement du tiroir de
«neutre » 4 la position « admis »

la position

4° Déplacement du tiroir de
« admis » 3 la position « neutre »

ia position

@ Travail demandé

I Dessin

Au crayon et anx instruments, sur format A3
horizontal, de la piéce (I) suivant les vues
suivantes : ]

Vaue de face, coupe B-B.

Vue de dessus, demi-conpe C-C (donnée).

Vue de gauche, coupe A-A.

Ne pas représenter les parties cachées,

H Cotation fonctionnelle

Sur le dessin & Péchelle 8 du dash-pot, tracer la
chaine de cotes installant la condition a.
Porter sur le dessin du corps Ia cote issue de la
chaine. '

VAN

N

AN

NVAAENNANN

P .

=

3

kY

A

kY

AX



Il Question

Désignation normalisée de Pélément repére
a3z?

© Nomenclature

11

15

Ensemble "Dash-Pot”

14 Rondelle

13

Question posée [0

docume ni’)

12

Tete de commande

1

1

1

1
1|2 | Ressort
10/ 1 | Cache-poussiére __Kaoutchouc
9 |1 | Cache-poussiere perce [aoufchouc
8 |2 | Bague
712 | Coupelle interieure
6|2 | Coupelle exterjeure
512 | Clapet Caoutchout
{12 | Membrane
311 Tirowr
2 11 | Chemise
111 | Corps AULG
Rp/Nb|]  Designation Matiere {Observ.

Le temps est de quatre heures le jour de
['examen et le coefficient de 3.

Utiliser la mise en page pour exccuter e
dessin.

@ Bien dludier [ensemble, la nuvtice de
fonctionnement et les schémas  avant de
répondre aux questions.

Tenir compte de 'échelle di dessin pour kt
désignation normalisée de {13).

@ Baréme de notation

Analyse de fonctionnement sur 5 points.
Pressin

Exactitade sor 10 points,

Présenfation sur 2 points,

Cotation fonctionnelle sur 2 points.

Question sur T point.

Total sur 20 poinis.
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i0

1/2 Coupe C-C —
‘Sans les piéces:
3,4,5,6,7,8,10, 11
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Coupe A-A
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1/2 Coupe C-C
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@l

@ Mise en page pour {'exécution

du dessin de la piece (1)

Elle était fowrnic. ai candidat, sur papicr d
dessin preimpringd.
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EPREUVE 3 (Créteil-Paris -Versailles/1977)
B.E.P. Dessinateur en batiment:

- Epures

@ Lpure n° 1

Dans un plan de bont P« Q' faisant un angle de
45° avec le plan horizontal, construire:

1" Un carré ABCD dent les sommets
opposés A et C ont pour &loignement frontal
28 mm pour C et 70 mm pour A et dont la
diagonale AC a pour longueur 80 mm; }a cote
de A est de 20 mm.

& inscrire a, b, o d, en projection horizontale
dans le sens des aiguilles d’une montre.

2° Figurer les projections du cube ABCD-
LFGH construit sur ce carré comme base et
situé au-dessus da plan de bout donné.

B E serg sur la méme aréte gue A.

3° Déterminer la section de ce cube par le plan
qui passe par le milieu des arétes: AE — BC -
BF et AD.

B Certe section pourrail éire matérialisée par
wht chanfrein gul supprime AR,

Les projections seront tracées ef la ponctuation
sera indiquée dans les plans frontal, horizontal
et de profi,

® Epure n° 2
La figare [ représente un bac en béton armé

dessiné en trois vues (sur le sujet d’examen
écheile 5 cm/pm).

@ Mise en page

Format A 3 (420 x 297).
Epure 4 I’encre sur papier calque,

20mm

—g

(PROFIL)

160

Iom

L4
297 mm

150

A
r

420 mm




& Travail demandé

1° Construire, au-dessous de Iz vue de dessus dit
bac, une épure donnant les huit vraies grandeurs
des faces intérieures de ce bac.

Représenter Je principe de recherche des vraies
grandeurs.

2° Sur cette méme vue, représenter Pépure du
rectiligne du diédre des faces n° 1 et 2.

Exécuter 'épure n® 2 sur un format A2, sur
calque.

8 Régles graphiques relatives aux épures:
Dans une épure, il est intéressant de laisser
subsister les lignes de constructions et les lignes
de rappel pour en faciliter la lecture,

17

On utilisera:

— e trait continu noir moyen pour les arétes el
COntours apparents,

— e trait interrompu court nroyen pour les
arétes el contours cachés,

— e trait mixte noir pour les axes,

— e truit continu fin blew pour les cons-
fructions,

— | trait continu fin rouge pour les lignes de
rappel.

Les traits et Pécriture seromt d {'encre. La
précision du travail est trés imporiante.

B Revoir dans le  Guide du Dessinateur
Industriel »:

Pour Péprre n° V!

Les positions remarquables d'un plan,

Les rabattements, chapitre des « Méthodes de
transformations ».

Pour Pépure n® 2.

Détermination de la traie grandeur de surfaces
planes, chapitre « Applications des nmidthodes de
transfornations »,




18

1,00

10,5,

40x 40

L

st

4.00

oo‘e

b




19

Trou 20x20_

.8
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EPREUVE 4 (Bordeaux, Poitiers/1977)
B.E.P. Electrotechnique
(Option électromécanicien)

Contact de sectionneur rotatif

Contacts mobiles (1)

Bras tournant

Z;g pizn
Jiiy

dessin d ensembie}
P
— .
Contact fixe |2

X
N

Chiassis métalique

B

Fig1: Schéma d'unpsle

Fig.-2 .Fermeture

|/ Fig. 3-Ouvert ure

® Fonction d’usage @ Données

Appareil H.T. tripolaire, pour Fexiérieur, Dessin d'ensemble 3 I'échelle 1.
destiné 3 onvrir ou 3 fermer un cirerjt électrique  — Vae de face, coupe partielle A-A.
a vide {voir figures 1, 2 et 3). ~ Vube de gauche, coupe B-B.

Caractéristiques : de 35 kV 4 1250 A — & Sur ces deux vues, seul le capot est entiérement
250 kV i 630 A. . CcOupé,




® Travail demande

I Questionnaire technologique
Répondre avec précision aux questions ci-
dessous

1° Sous-ensemble {16), (17}, {18) et (19).
a/ Fonction du ressort (16)?
b/ Role des écrous (19)?

2* Réle de [a tige (3)?

21,

3* Désignation de 1'élément (26)?
4° Désignation de Pélement (24)?

5¢ Pourquoi avoir établi la liaison électrique
par des conducteurs souples (5)?

6° Etablir 1a chaine de cotes relative au jeu
«jm
{Ci-dessous : extrait du dessin d’ensemble.)

11 Messin

A partir de la mise en page donnée, établir &
I'échelle I le dessin du socle repére (1) par les
yues suivantes :

— Vue de face.

— Vue de ganche, coupe entiére B-B.
Représenter les parties cachées sur fes deux
vues. Ne pas coter.

@ Baréme de notation

Questionnaire technologique :
1¢ sar 2 poinfs,

2" sur 1 poing,

3¢ sur 0,5 peint,

4* sur 0,5 point,

5 sur 2 points,

6° sur 2 points.

Dessin sur 12 paints.

Total sur 20 points.

@ Erudier avec soin le dessin d'ensemble et la
nomenclature avant de travailler ainsi que les
schémas.

B Rddiger des réponses claires et précises au
questionnaire de techinologie.

Exécuter le dessin sur papier calque au
crayon.

B Temps alloué le jour de l'examen deux
heures, coefficient 2.

B8 Compléter le questionnaire technologique
avant d'exécuter le dessin du socle.
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@ Nomenclature

26 1

25 (Goupille V 2-14 2

24 7

23 |Vis (. M8-18 4

2Z |Vis H MB-40 1
121 1Vis C M8-25 1

20 |Ecrou H M8 U 2

19 (Ecrou H M5U 2

18 |Vis de réglage i ALB
17 | Coupelles 2 Adx
16 {Ressort de pression 1 XC65 f
15 [Ressort de rappel 1 XC65F
14 [Butee fixe 1 ALB
13 |Axe mobile 1 ALB
12 |Axe fixe 1 A48
11 [Confact mobile 1 U

10 |[Lame avant 1 UZ 36
9 |Lame arriépe 1 Uz 36

8 |Axed articulation des bras 1 A LB

7 |Bras droit 1 UE 10 Z1
6 |Bras gauche i 1] UE1021
5 {Conducteurssouples 2 S
4 |Support 1| UE1021
3 [Tige de liason 1 UZ 39Pb1
2 |Capot 1 Ft 20

1 |Socle 1 Ft 20
Rep DESIGNATION Qte| MATIERE




© Mise en page du dessin

=

Flg. 4

Coupe B-B

23
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17
16

Coupe AA {particlle)
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Coupe BB g

CONTACT DE SECTIONMEUR ROTATIF
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EPREUVE 5 (Créteil-Paris -Versailles/1977)
B.E.P. EFlectromécanicien : mécanique et équipement

Cosse

® Etude technologique

La cosse est destinée a relier 1a borne d’un
transformateur (T) au cible {K} d’une cana-
lisation,

Le cible (K) est maintenu serré sur le corps par
Paction de denx vis (7) sur le convercle 5.

@ Travail demandé

I Dessin

D’aprés Iensemble de la cosse représentée en
deux vues et de la coupe B-B du corps (1) seul,
dessiner au crayon et aux instruments snivané
les emplacements de la mise cn page qui est
remise le jour de Pexamen :

Le corps (1) en deux vunes

— Ve de face en coupe A-A,

— Vue de dessus,

IIT Questionnaire

1° Donner le nom et 1a désignation normalisée
de (d).

2° Donner la signification de Palliage UZ 10.
3° Par quelle maneuvre simpie pent-on obéenir
Pimmobilisation d’on cible tel que C?

@ Baréme de notation

Dessin du corps (1) :

Vue de face en coupe A-A sur 5 poins.
Vue de dessus sur 5 points..

Présentation sur 2 points.

Cotation :

Chalne de cotes relative a jA sur 3 points.
Chaine de cotes relative a jB sur 2 points.
Questionnaire :

1 peint par qoestion.

.fiﬂ_/ ﬁ(—_

AN 7

vt %)

| iB

4
i 7 VeV v
/ AP ad
VS SYas
Wl z i z
P \ ~

il Cotation

Tracer les deux chafnes de cotes refatives 2 jA et
iB.

2
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© Mise en page pour exécuter le dessiﬁ du corps

Elle était fournie, au candidat, sur papier hlanc préimprimé,

Coupe A-A

B Le temps pour réaliser le travail, Je jotir de
{'examen, est de deux heures.

@ Le sujet était donné & ['échelle 2, sur
Jormat AJ. .

B Ne pas oublier que dans un dessin e
définition les haclres windiguent pas la
matiére de la pidce.

@ Le dessin est @ exéeuler au erayon sur du
papier & dessin. I est toujours trés important de
soigner la présentation : {raits, propretd,
deriture, raccordements.

& Pour la désignation normalisée de (4), il ne

faut pas oublier de tenir compte de P'échelle du

dessin.
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Coupe A-A
B
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Coupe B-B

E
1
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C o 1seund
7 |2 1 VisHM 6.28 Commerce
6 | 2 | Rondelle W 6 Commerce
511 Couvercle U.Z 10
o} |
3 [ 1 Borne du transformateur
2 | 2 | Rondelle M-12 uz10 Commerce
1 1 | Corps U.Z70 M atricé
Rp |Nb | Désignation Matigre | Observations
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EPREUVE 6 (Créteil-Paris -Versailles/1978)
B.E.P. Flectromécanicien

Contact de fin de course

Le sujet, figure 1, représente un contact de fin de position 2. En fin de course, la piéce agit sur le
course utilisé sur une machine avtomatique. contact et permet le retour de fa tige en position
Le vérin, commandé par un dispositif de initiale.

détection, déplace la piéce de la position 1 4 la

Positions Contact
F-
\_\H\
VERIN Tige [Biece
e Y
2
Fig. 2
@ Travail demandé Vues demandées :

— Ve de face coupe A-A.
— Vue de dessus.
1 Dessin — Vue de droite, demi-coupe B-B(a gauche de
I’axe) sans les fermes cachées.
En se servant de la mise en page, figure 3, Cotation des ajustements sur la vue de face.
exécuter le dessin du socle, repére (2), a

Péchelle 2, au crayon. I Cotation
On prendra, comme vue de face, la vue de Tracer les chajnes fonctionneiles correspondant
gauche en coupe A-A. aux conditions J1 et J2,
y 4 & 3 3 4 2 16 5 12 1%
\ 12 N
Ji /
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El Questionnaire

1° Désignation normalisée de la piéce repére

(.
2° Rble de la piéce repérée (12).

3° Signification des hachures des piéces
repérées (2), (6), (10).

4° Appellation du procédé de réalisation de ia
liaison des piéces repérées (7) et (5).

5° Réle du ressort repéré (9).

6° Le galet (6) étant wsé, comment peut-on
démonter Paxe (7) du levier (5)? Pourquoi?

® Baréme de notation

Dessin du socle sur 27 points :

Présentation sur 5 points.
Vue de face sur 7 points.
Vue de dessus sur § points.
Vue de droite sur 5 points.
Ajustemenis sur 2 points.

31

fLes chafnes fonctionnelies sur 3 points :
J1 sur 2 points.

J2 sur 3 points.

Le questionnaire sur 8 points :

1° sar 2 poinfs.
2° sur 1 point.
3* sur 1 point.
4° sur 1 point.
5° sur I point.

6° sur 2 points.
L’ensemble sur 40 points.

® Le temps alloué, pour réaliser 'épreuve le

jour de Pexumen. est de deux heures.. Le

coefficient est de 2.

La mise en page était donnée au candidat sur
du papier blanc préimprimé ainsi gue fa
cotation.

T1 est irés important de bien comprendre la
Jforme de l'axe (3} avant de tracer les chaines de
coles.
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@ Mise en page

1/2 Coupe BB Coupe A A

| B
4 N
5
AT
| |
Al o | | Ia

Fig. 3



@ Nomenclature

171 Vis C.M3.25 ’%

16| Vis C.M3.18

15| Contact

14| Anneau élastique %

13] Membrane

121 Rondelle

1

10{ Coupelle

9 Ressort

8| Rondelle d’appui .

1! Axe | @

6| Galet L
5| Levier —agmié
L | Poussoir wf | Cadmié

3| Came ( 1XC 38f |Cadmiee
2! Socle 1 Moulé

1| Boitier 1 1AG6 | Moule
Rep Désignation N Matiere |Remarques
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EPREUVE 7 {Grenoble/1978)

B.E.P. Electromécanicien

Contréle du mivean d’ean d’une machine & laver

Une machine  laver le linge ne doit pas avoir
son tambour en mouvement tant que le nivean
d’eau nécessaire n’est pas atteint. Le contrle de
la mise en rotation du tambour s'obticnt sur
certains modéles de machine i [aide de
Pappareil schématisé figure 1 et dessiné
figure 2,

@ Fonctionnement

Suivant le miveau d’eau dans la cuve, Ia
pression exercée sur la membrane est suffisante
ou mon pour vaincre ia poussée du ressort et
permettre le déplacement de Iz tige qui es¢
solidaire de cette membrane.

Si cette pression est suffisante, Ia tige se déplace
vers la droite, le levier pivote et libére le
microcontact qui ferme le circuit électrique de
Ia comimande du mouvement de lavage.

Dans le cas ou cette pression reste on devient
insuffisanie, le ressort maintient ou raméne la
tige et la membrane vers la gauche tandis que le
levier appuie sur le microcontact qui maintient
ouvert ou ouvre le circuit électrigue.

On donne:

1° Le schéma de 1'ensemble, figure 1.

2° Le dessin de Pensemble, figure 2,

— Lavue de face partielle sans parties cachées.
~ La vue de droite, conpe A-A (coupe locale).
- La vue de dessous de la piéce (1), seule, s&ns
parties cachées,

@& Travail demandé
I Dessin

En se servant de la mise en page, dessiner la
piéce (1) ceule en:

— Vue de gauche coupe B-B, sans formes
cachées,

— Vue de dessns, demi-coupe C-C, avec les
détails cachés.

Ne pas oublier de désigner Jes coupes.

Tous les racecordements seront faits 4 main
levée,

B La mise en page était fouriie au candidat
sur papier blane préimprimé ainsi que fe
guestiomaire.

Schéma

Membrang

Afrlvée d'cau
depuly la cuvn
e

Wers fu
wlennge

Fig. 1

=4 Mera~ contact

Levlar

Fig.1
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© Mise en page de la piéce (1}
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i Questionnaire a

Répondre aux questions :
1° Quelle est ia fonction de la piéce 3)?

2° Quelle est Ia fonction de la piéce 52

3° Diéfinir 1a liaison entre les pieces (7) et (8).

4" En vous reportant au dessin ci-contre
donner la désignation normalisée de la piece (2)
(attention 4 Péchelle).

5¢ ftablir tes chaines de cotes.
Le dessin est représenté a Péchelle 2.

B Apant [exdeution du dessin, il serait  — les coupes hrisées d plans séeants.
intéressant de réviser dans le « Guide du
dessinatenr indusiriel »: Le temps alloud, le jour de 'examen, est de

— la représentation des nerpures, deux heures trente. Le coefficient est 2.
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B.E.P. Electrotechmque
(Option électromécanicien)

EPREUVE 8 (Bordeaux, Pmtlea‘s/ 1976)

Distributeur pneumatique

@® Description

L’appareil représenté, figure 1(a échelle 1 sur
ie sujet d’exameny}, est un distributeur pneamati-
que a commande électrique.

Cet organe 4 deux positions est employé pour la
commande de vérins de pression sur ume
machine 3 souder.

La bobine excitée attire la tige qui porte les
clapets (5) et inverse ainsi I'état du distributenr
(représentc au repos sur le dessin).

@ Données

Pessin :

— de Pensemble en coupe A-A.

- -~ dua corps {1) seul en demi-vue de droite.
— du corps (1) seul suivant ure coupe B-B,

@ Travail demandé

I Questionnaire technologique
Répondre succinctemenit et avec précision anx
questions ci-dessous,

1% La bobine n’étant pas sous tension, quel est
Porifice de sortie de Pair comprimé?

2" Réle et désignation de PPécrou (2)?
3° Fonetion du ressort (4)?

4° Quelle matiére
éléments (5)?

5" Réle des écrous schématisés (6)?

6 Liaison compléte, rigide, démontable du
couvercle par trois vis repére (3) :

Etablir Ia chafne de cotes relative 4 chacune des
conditions (g) et (5).

préconiser pour les

f

f?
ji

S/

IT Dessin

Etablir le dessin du corps (1) seul par les vues
suivantes (implantation des vues données par
les principaux axes),

- Vue de face A-A.

— Demi-vue de gauche,

— Ve de dessus demi-vue coupe B-B.

Sans les parties cachées, pour les trois vues.

@ Baréme de notation

Questionnaire technologique :
1* sur 1 point.

2" sur 2 points.

3" sur | peint.

4" sur I point.

5% sur 1 point.

6" sur 2 points.

Dessin sur 12 points.

Tatal sur 20 points.

8 Travailler sur calgue, au crayon, pour
{'exéeution dy dessin.

@ Revoir la représentation d'une p:‘éce en demi-
vie.

B Le temps prévu, le jour de l'examen, est de
deux heures.




@ Mise en page du dessin

La mise en page 6tait fournie, au candidat,
sur calgue préimprime.

41
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Coupe B-B
{corps sewul}

Vue déplacée
{nans arftes cechées)

/]
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A CORMMARNDE ELECTRIQUE
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EPREUVE 9 (Poitiers, Bordeaux/1977)

B.E.P. Electrotechnique

(Option électricien d’équipement)

Disque-frein

® Réglage de I'entrefer

1° Dévisser la vis (7.
2° Dévisser a fond Parmature (1) en agissant

sur Pextérieur cranté (elle vient s’appuyer sur la
citlasse (3)).

3° Revisser 'armature (1) tout en appuyant sur
la vis(7); au troisiéme (rou rencontre,
bloquer (7).

L’entrefer est alors réglé aux emvirons de
0,5 mm.

Nota : Pour le réglage de Pentrefer, ne pas
* désaccoupler la culasse flasquée (14) du
flasque (17).

® Couple de freinage

I est possible d’augmenter le couple de freinage
en tournant d’1/4 de tour dans le sens des
aiguilles d’une montre le bouton (6).

& Déblocage mécanique du frein

Il est possible de débloquer le frein en tournant &
fond, dans le sens des aiguilles d'une montre,
le bouton (11). Centriler avant la mise en
fonctionnement normal que le bouton, {11) est
bien dévissé,

@ Moteur-frein F 62
(documentation Leroy)

«...Le couple de freinage est assuré par la
pression du ressort central (12) réglable exté-
rieurement par le bouton (6)... »

« ... Notons an passage le montage « flottant »
de la couronne (5) qui assure Ia répartition
parfaite des pressions em chaque point du
disque... »

«...Un ressort spiral (8) placé entre Ia
couronne (3} et Parmature (1) tend 3 augmenter
leurs distances relatives, donc & diminuer le
débattement.., »

@ Travail demandé

I Analyse technique

1° Couple de freinage

Que se passe-t-il quand on visse le bouton (6)?
2" Déblocage mécanique de frein

Que se passerait-il si Pon mettait le moteur en
marche {6} étant vissé?

- 3° Reéglage de Pentrefer
Comment régleriez-vous Pentrefer 3 une cote
inférieure 4 0,5 si ¢’étajt nécessaire?

1I Cotation

Etablir ci-dessous les chaines minjmales de
cotes relatives aux jeux-conditions A et B.

%.
AN
+

/

/

1 Dessin

Sur calgue, en se servant de ia mise en page;
dessiner les deux vues du disque-frein (4).
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® Mise en page

Dessin du disque-frein {4).
La mise en page é1ait donnée au candidat sur
papier blanc préimprimeé.

Coupe A-A

H _ ||
!
AT Il ?A

Le sujet devait étre traité en deux heures, le B Revoir le montage des roulements.
jour de examen. & Exécuter le dessin sur calque, au crayon et

‘W Le coefficient est de 2. aux instruments.
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B La demi-vue de gauche était donnée, le jour
de Uexamen, dans le prolongement de la vue de
Jace.
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B.E.P. Electronigue

EPREUVE 10 (Dijon, Strasbourg/1978)

Pesage au chariot

@ Pesage au chariot

I ”

i

I
L

La charpente du treuil rigide 2 est supportée pay
quatre pesons i jauges de contrainte (1)
travaiilant par compressio.

Des butées latérales b permettent le cenirage et
guident tout déplacement.

La boite de jonction C transmet les signaux issus
des pesons, par Pintermédiaire d’un cdble 4, 2
Pindicateur numérique ¥ qui posséde des sorties
pour étre relié 3 an affichage lumineux sur fe
pont ronlant ou & une imprimante de burean.

@ Principe de fonctionnement
du peson

L’¢lement essenticl dn peson est une éprouvette
d’acier spécial dont les déformations sont
mesurées 4 Paide de jauges de contrainte
montées en pont de wheastone.

La tension de sortie est directement proportion-
nelle 4 1a charge appliquée. _
Qu’est-ce qu'ane jange de contrainte?

Une jauge est constituée par un fil trés fin collé




sur un support, feuille trés mince, et arrangé
suivant 1a forme ci-dessous.

La mesure des variations de résistance est liée 4
I'allongement relatif du fil de la jauge.

Les jauges servent 3 réaliser des capteurs qui
sont capables de transformer les déformations
d’une piéce dite «corps d’épreuve» en
informatiens mesurables électriquement.

. lauge
\‘{Ech: 2)

avec jauges

® Travail demandé

I Techuologie et cotation

1° Role de ensemible ci-dessous?

Pont de WHEASTONE

49

Cas d’utilisatien

Pasage au crochet

Pesage au
chariot

fosage au palonnier

2° Comment appelle-t-on Pensemble ci-contre?
3° Quel matériau choisir ponr la pidce (3)?
Justifier la réponse,

4" Désignation de la vis (5).

50 Ftablir la chaine de cetes relative a la
condition 4.

e

6° Rile des parties sphérigues de I'ensemble ci-
dessus.
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i Dessin

A Péchelle 1, au crayon, aux instruments, sur
papicr calgue format A3 suivant la mise en page
indiquée ci-dessous, le dessin du «corps» de
peson (1) seul en:

— Vue de face, demi-coupe A-A a droite de
I’axe, demi-vue extérieure.

— Demi-vue de gauche, les trous taraudés
seront représentés seulement par leurs axes,
— Yue de dessus, coupe B-B,

Ne pas représenter les parties cachées et les
arétes fictives.

B Le temps de I'éprewve, le jour de Pexanen,
est de dewx heures. Le coefficient est de ).

& Revoir dans le « Guide du dessinateur
industriel » '6tanchéitd,

31

® Mise en page

100 95
1 I s ___.5
4
50
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N o {
o o
¥ ')
A
& Principe

Les pesons sont destinés a converfir la charge
suspendue en un signal électrigue proportionnel
dont la valear correspondante est affichée sur un
indicateur a chiffres lomineux.
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EPREUVE 11 (Lyon/1978)
B.E.P, Electrotechnique
(Option B)

BDouille patére

On donne ;

1° Le schéma de Pensemble dune douille
patére, droite, type B22, étanche, marque
Legrand.

B Qu'est-ce gu'une patére? Clest un support,

Jixé dunmur, destiné a soutenir des rideaux, des

vétements, dans le cas présent une ampotile.

27 Le dessin d’ensemble partiel {détail A),
figure I, a I'échelle 3 dune borne, en :

~ Vue de face coupe A-A.

— Vue de gauche, douille enlevée.

Supbort de doujlle

JAl

® Travail demandé

I Questionnaire

1° Comment s’appelle Popération qui consiste
4 déformer Pextrémité droite du COrps
repere (I) pour assurer le maintien en transia-
tion du piston repére (4)?

-2° Donner ia désignation normalisée de la vis

repére {3).

3° Nature du matériau du corps (1) et de In
donille (2)?

D&tail A

SCHEMA




Coupe AM

WY

53

Ressort €

Corps 1 = ra
’—l / / = Il

e

=

W

r iy

Sy’
Z8

]
7

L
o

Yis 5 Z,
A A -

]
Conducteur% E
Doullle 2

Ecrou 3 Piston 4

i

4" Former }a chaine de cotes relative 4 la
condition c.

Fig.1

@ Le dessin ci-dessous était donnd préimprinid
au candidal,

5° Justifier I'utilité des deux plats parallcles
sur le corps repére (1)
B8 Le candidat devair répondre aux gquestions
directement sur le sujet dans des cadres prévus
aprés chague guestion.

Il Bessin

A pargir du dessin d ensemhle, cffectuer le
dessin de définition du corps repére (1) seul, aux
instrumenis, a I'échelle 3 :

— Vue de face, demi-coupe A-A.

8 Représenter la vue de face conmpléte qvec
d'un c6té dut trait d'axe wie demi-vue exterieure

\
N
AN

0

et de P'autre c6té du trait d'axe une demi-vie en
coupe. Il 3 a deux solutions possibles.

— Vue de gauche.

~ Demi-vize de dessus.

BE] Cotation

Placer la cote fopctionnelle qui garantit la
condition « ¢» puis les cotes des parties filetées
et taraudées.

Nota : Représenter l'extrémité du corps (1)
dans I'état ou il se (rouve avant opération
« citée » dans le questionnaire au 1°, La vue de
gauche est demandée sans pointillé.
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@ Baréme de netation

Questionnaire :
1° sur 1 peint.
2° sur 1 point.
3° sur 1 point.
4* sur 1 point.
5° sur 1 point.

Dessin :
Exaetitude sur 10 points.
Présentation sur 3 points,

Cotation :
Sur 2 points,
Total sur 20 points.

B Lesujet doit étre traité en dewx heures le Jour
de lexamen.

B Exécuter le dessin sur calque au crayon. La
mise en page, figure 2, est préfmprimée le jour
de examen.

B Revoir les liaisons complétes et permanentes
pour répondre au questionnaire.

8 Lire attentivemnent le nota avant d'exéeuter
le dessin,




® Mise en page du dessin (format horizontal)

55
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B.E.P. Indusiries textiles
(Option traitement)

EPREUVE 12 (Strasbourg/1978)

Clapet de retenue

® Travail demandé

I Questionnaire

1* Queltes sont les deux fonctions essentielles
assurées par le clapet de retenue?

2" Achever le schéma de fonctionnement du

clapet de retenue.

3° Indiquer sur ce schéma par un trait fléché ie
circuit du fluide (de I'entrée vers la sortie).

4° Quei est le role de 1a partie «A» du
bouchon (7)?

5 Quels sont les repéres des picces entre
lesquelles sont assurées:

une étanchéité indirecte (exemple de réponse :
5/d)?

une étanchéité directe (exemple : 2;1)?

6" Dans quel cas doit-on maneuvrer Pécrou
(1y?

7* Si le pas do filetage exécuté sur la vis
commandant la soupape (4} est de 1,5 mm,
combien de tours seront & exécuter pour
appliquer la soupape sur son siége (mesurer sur
le dessin le déplacement nécessaire, le dessin
étant réalisé 4 échelle 0,5).

B I était demandé d'inscrive les opérations
effectudes pour obtenir le résultar.

B8 Le candidat disposait du plan d'ensemble,
sur papier, d {'échelle 5. A cause du format du
livre le sujet est {bgérement réduit.

La course de la soupape relevée sur le sujet
original est de 12 mn,

II Dessin

1° Compléter, ae crayon, a main levée ou a
'aide des instruments, les deux vaes du corps :

— Vue de face coupe A-A (sans représentation
des formes cachées).

— Vue de dessus (avec représentation des
formes cachées déji esquissées seulement).

2° Placer un signe de rugosité (Ra = 0,1) sur
une surface (au choix) assurant une étanchéité
sans joint.

3° Inscrire la cote da filetage recevant la
piéce (5) (filetage métrique, pas 2).

- 4" Inscrire la cote de la partie recevant le

siége de la soupape (2) (ajustement serré
&5 50 H7m6).

@ Baréme de notation

Questionnaire sur 10 poings:
1° sur 2,

27 sur 2,

3 surl,

4 sur 1,

5 surl +1,

6° sur 1,

7° sur 1.

Dessin sur 10 points.
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Coupe A-HA

I |1Mh I

NN x\;\\\@

YIS IS III S,

Zm%

Revoir, dans le « Guide du dessinateur
industriel », les schémas, les fluides et les pro-
blémes sur I'étanchiéite.

@ [ 'dpreuve de dessin, au B.E.P., compte pour

un coefficient de 1. _
B Le temps alloué, pour réaliser le travail, est 8 Les deux vues ci-dessus, du corps {1),

d'une heure trente. étaient préimprimées sur du papier blanc.
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~Coupe A-A

11
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CLARET

Coupe BB

& Nomenclature

Ecrou de presse-étoupe 11 1 U-Z15
Fouloir 10 1 U-Z15
Garniture 9 1 Téflon
Joint 8 i Fibre
Ecron 7 | Ft20
Joint 6 1 Fibre
Corps de presse-étoupe 5 i U-Z15
Obturateur 4 1 U-E10Z1
Clapet 3 1 U-E10Z1
Siége de soupape 2 i U-E10Z1
Corps 1 i Ft20
Désignation Rep. Nb Matiére Chservations

@ La piéce (3) peut également porier fe nont de soupape. Elle vient s'appuyer sur fe sicge de
soupape (2},
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B.E.P. Mécanicien monteur

EPREUVE 13 (Bordeaux, Poitiers/1977)

Mandrin de serrage

® Mandrin de serrage

Le dispositif représente un mandrin de serrage
porte-pince & action pneumatique destiné aux
travaux de tournage de barres, aux travaux de
reprise en butée et devant permettre Putilisation
~de tout le passage de broche de 1a machine, Le
fourrean (1) est lié en rotation a la breche de Ia
machine.

L’admission du fluide sous pression se fera

directement dans le corps du mandrin.

@ Travail demande
I Questionnaire

19 Comment est réalisée la liaison en rotation
de (1) et de (13)?

2" Nom et rile de (16)?

3* Quelles sont les piéces liées en rotation avec
la broche?

4° Nom et role du dispositif réalisé par les
éléments (11} et (14)?

3" Désignation normalisée de (7)?

6° Nom de (6)?

If Cotation

Etablir 12 chaine de cotes relative a Ia
condition a.

-

a

\
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I Dessin

Réaliser le dessin de définition du fourveau (1).
Données : Ensemble en vue de face coupe A-A
et vue de dreite demi-coupe B-B.

On demande sur calque, mise en page préparée,
aux instruments, anm crayon ou i Pencre,
échelle 1, le fourrean (I) en :

— Vue de face coupe A-A,

— Vue de droite, sans parties cachées,
Indiguer le nom de la piéce.

® Baréme de notation

Questionnaire :
1° sur 1 point.
2° sur 1 point.

61

3° sur 2 points,
4° sur 1 point.
5° sur 1 point,
6° sur 1 point.

Dessin sur 10 points.
Cotation sur 3 points.

B Le temps pour réaliser le travail, le jour de
['examen, est de trois heures trente minutes plus
trente minutes de lecture de Pensemble et de la
nomenclature.

Revoir les roulemenis et les systémes
d'dtanchéité.
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@ Nomenciature

18 [ 1 | Anneau élas‘ri.que pour arbre 40x 1,75

17 11 Rondelle

16 [ 10
15 { / | Arrive®e dair comprime
14 Plaque de fermefure

Cannon porfe.pince

Vis de fixation

Entretoise

Piston

Joint torique cinetique

1
1
3
T |1 | Flasque
1
1
1
6

Vis de fixation

Joint torique cinétique

Entretoise

1
1
1 | Corps du mandrin
1
1
1

Fourreau

Rep./Nb Désignations




@ Mise en page

& Cette mise en page élait donnée an candidat,
préimprimée sur calgue.
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EPREUVE 14 (Créteil-Paris -Versailles/1977)
B.E.P. Mécanicien monteur

Stmulateur de banc 3 ramer

@ Fonction globale & Travail demandé

Simule la résistance d’une paire d’avirons tout I : .
e nestionnair
en permetiant de doser les efforts de Putilisatenr Q on ¢

en fonction de ses progrés. Appareil utilisé en 1° Analyse

kinésithérapie (seus contréle médical). Schéma de fin de course, action A.

Revoir 1 i,
Action A : evoir Iz figure
Déplacement avec effort important d’avant en

arriére correspondant 4 Pappui de 12 rame dans
Pean.

Fig. 1 a/ Compléter e schéma de fin de course,
action B.
b/ Flécher le parcours du fluide.
Revoir la figure 2.

Action B ;

Déplacement sous faible effort d’arriére en
avant correspondant au retour au-dessus de
Peau de Ia rame.

Fig. 2 2" Compléter e tableau des linisons ci-dessous.

EXTRAIT DESTHEMA TYPEDE LIAISON | DEGRE DE LA LIAISON
prismatique d=-5 Do jaopt]olc

Exemple




3° Donner la suite logique des élémenis en
mouvemenit au cours de Paction A.

UTILISATEUR [—{RAME 2

4° Le dispositif constifué des éléments (2), (21)
et (10) se nomme systéme bielle-mani velle; il se
classe parmi les transformatenrs de mouve-
ments. Expliquer.

5 Le simulateur ctilisant pour son fonctionne-

ment un flwide (huile) est un appareil
hydraulique ou pueumatique.

6° Les différentes étanchéités assurées, dans
cet appareil, le sonf & Paide de joints toriques.
Donner le repére des joints torigues assurant

une étanchéité ;
dynamique :'O O

7° Réle de Pélément (16).

statique

II Cotation

1° Tracer les chaines de cotes relatives aux
conditions foncticnnelles A, B et C,

X

67

2° Reporter les cotes, issues des chafnes A, B,
C, intéressant 1'élément (2) veprésenté ci-
dessous.

3° Coter le taraudage et tolérancer le & 20.
4° Compléter les indices de rugosité.

5° Compléter la grille de la toléramece de
position,

i

u20[__|

N

A —=

Le sujet devait étre traité en quatre heures, le
Jour de 'examen, au crayon et aux mstruments.

Revoir la schématisation.
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Il Dessin

D’aprés le tracé ci-dessous, exéenter le dessin

du corps (1). Compléter la nomenclature,

® Mise en page du corps (1)

Coupe A-A
N
ﬁ, ;
i
r
_ ]
°)
. ] _ - i
]B
L ¥ . B
" |
T 1/2 Coupe B-B
AT N ’ ' TA
f
Rep [Nb| Désignation Matidre Echelle; =3 o




@ Nomenclature
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251 2 | Rondelle M15 U

2412 | Axe Ffilete A G0

23} 1 | Joint torique 44,2x3 Buna-Nifrile| "SKEGA”
22 (1 | Bouchon A 60

21| 1 | Pied de bielle Acier Stub

201 | Joint forigue 235x16 Buna-Nitrite} “SKEGA™

19 |1 | Joint torique 442x3 Buna-Nitrile| "SKEGA”

18] 6 | Vis CHc Mbx14

17 {1 | Joint forigue 7.1x16 Buna-Nitrile] "SKEGA”™
16 | 1 |Aiguille de reglage A 60

15| 1 {Vis 3 bout pointu Méx12

1411 |Chemise A 60

13| 6 |Vis CHe MS5x12

12 | 1 {Vis Hc 2 bout pointu Méxb

1171 | Axe

101 |Bielle XC &0

9 |1 [Anneau elastigue pour alesage 15x1

8 11| Clapet XC 65

7 |1 | Piston XC 80

6 | 1 |Rondelle de réglage du jeu axial

5 |1 | Anneau elastigue pour arbre 20x12

4 11 | Palier d’exentrigue

3 {1 |Joint torique 20x16 una-Nitrile | "SKEGA”
2 | 1 ]Extentrique XL 80

1|1} Corps A-U4LG

Rp {Nb| Désignation Mafiere Observations
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EPREUVE 15 (Strashourg/1978)
B.E.P. Mécanicien monteur

Plateau indexable

@ Transformation
du dispositif de commande

La commande manuelle est prévue pour étre
remplacée par une commande paenmatique.
Un vérin 4 double effet de {7 25 actionnera la
boite a cliquet par une fourche montée en bout
de tige. Un dispositif dindexage rigide a
commande pneurnatique secondera le dispositif
4 bille.

Le plateau transformé est représenté figure 2.
Le dispositif d’indexage n’est pas représenté.
Ne pas tenir compte de ce mécanisme pour
répondre au guestionnaire,

B Ce commentaire est (rés important pour lu

compréhension du fonctionnement dy dispositif

d conumande pewmatigue.

@ Travail demandé

I Transformation
du plateau indexable
a commande manuoelle
Aprés I'étude des denx dessins d’ensemble et de

la nomenclature fournis, indiguer Ie repére et le
nom :

1" des piéces supprimées sur le platean 3
commande manuelle pour le transformer,

2" des piéces modifiées pour permetire Ia
commande pneumatigue,

3" des nouvelles piéces introduites dans le
dispositif 4 commande pneumatique.

II Fonctions des piéces repérées
ci-dessons

(21) et (32):

3y

27y (28).

11 Construction, montage

Le centrage du galet (32) en extrémité d’axe du
platean (2) wn'est pas assuré correctement
(filetage seul). Modifier le montage et indiquer
le rom des nouvelles piéces éventuelles.

NN.

N

Indiquer Pajustement entre le galet (32) et son
axe de guidage de ¢ 16.
Nouvelies piéces, sauf piéces
modifiées?

existantes

1V Désignation normalisée

Indiquer la désignation sans spécification de
matiére ou de résistance pour les piéces ci-
dessous:

27y (28): (29

V Cotation

1° Etablir les chaines minimales de cotes
relatives aux jeux B et C mini. Repérer les
vectears.
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N N NSRS

i@ |

2

5a
e

122

S

2* Calculer fes valeurs limites de I"épaisseur de
la rondelle 12, pour un jeu A = 0,05 (régle an
moniage).

) + 0,1

la = 12“.0,1, w=31

Sa = 20h9, IT qualité 9 = 0,052,

13¢ = 1,2h14, IT qualité 11 = 0,060.

VI Dessin de définition
de la fourche (30)

Dhessin a Péchelle |, au crayon, aux instruments,
avec cotes relatives aux conditions ci-dessous.

Yues au choix.
Piéce taillée dans une barre d’acier. Rugosité
des surfaces frottantes.

Liaisons-contacts avec:

(14), éviter touf contact.

(31, guidage dans rainure, ajustement
28 H8/{7, pas de contact en fond de rainure,
perpendicularité avec axe de 26 = 0,02.

(32), appui roulement, jeu a régler maxi 9,05,

(26), filetage M10, réglage T L.
(27), appui.

T

C mini

© Baréeme de notation

I Sur 3 points.

[T Sur 2 points,

111 Montage du galet sur 2,5 points, ajustement
sur 1 point, nouvelles piéces sur 0,5 point.

IV Sur ! point.

V 1° Sur 2 points.

YV 2° Sur 2 points.

V1 Dessin de définition de la fourche (30) sur
& points.

8 La durde de ['épreuve est de trois heures, le
Jjour de examen.

8 Le coefficient est de 4.

B Aucun document 1'est quiorise.

B Pour répondre d la question V 20 de cotation,
il fuut se rappeler que la cote max o 'wn arbre de
toldrance h est égal d 0.

Plusieurs solutions sont possibles d la
¢guestion 1Nk,

Revoir les liaisons partielles en transiation et
choisiv un montage simple, économique et
esthétique pour la fabrication.

Sur la figure 2, la commande d'indexage
preumatique n'est pas représentée. 1 ne faut
pas tenir compte de ce mécanising pour
répondre aw questionnaire.
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@ Momenclature du plateau indexable

Plateau indexable: 05200 — 12 positions —
Commande manuelle.

25 Ecrouq MS U ] NFE27.41
24 | Vis He 3téton M5.30 1 NFE2#110
23| Vis CHe M5.20 1
22 | Corps de butée 1 | ASO X6
21 | Vis épaulpe 1 | AS0 X6
20 Levier 1 | AS0X6
19 | Vis sans t8te M12 .18 1
18 | Ressort 1 | XC.75
17 | Bille 210 1 SKF
16 | Corps d'indexeur 1 [ AS0X6  Taille dans barre Heplats 17
15 | Vis Ho M52 1 NFE 2110
1% | Doigt d’entrainemen t 1 1xc38
13 | Anneau élastique extérieur 22 | 1
12 | Rondelle de compansation 1 1 AS6
11 | Vis CHe MS.16 3
10 | Goupillecanelee GO2 @4 24 1.
9 | Ressort deciiquet 1| X5
8] Cliquet 1 AR
? | Goupille canelée GO6 @4.18 1
61 Couvercle 1| AS6
5| Rouvearochet 1 | XC48
& | Boifier T 1 AS6
3| Clavette #forme Ade 66% | 1 | A70 NF. £.27.656
2 | Plateau 1 | A5G
1| Carps 1| F20
Rep, Désignation Nb [Matjare Ohservations
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EPREUVE 16 (Clermont-Ferrand/1978)

B.E.P. Mécanicien monteur

Scie 2 onglets de précision

Le schéma ci-dessous représente une scie 2
onglets de précision. Elle permet de réaliser des
coupes suivant des angles de 45°, 60, 67,5, 90°
et leurs suppléments,

La lamc est montée en bout d’arbre moteur.
L'ensemble 2 un meuvement de montée el de
descente (mouvement F1) grice a I'articulation
du bras (2) dans la chape du support (4). Le

SCIE A ORNGLETS

support (4) permet e positionnement
(mouvement F2) de la lame par rapport 4 la
table ce qui permet de faire les coupes a I'angle
désiré.

La page 80 représente la table (1) et le
support (4) en coupe avec différentes vues
complémentaires.

DE PRECISIOR




T8

@ Nomenclature

9 1 Capot E24-2

8 1 Lunette Plexiglass

7 1 Levier de verrouillage XC38

6 i Ressort de remontée XC75

5 1 Atftache de ressort A33

4 1 Support tournant AdBM

? ! Axe X3 freiné dans |

2 i Bras support AS13 par loctite {frein filet),

1 1 Table Ft 20

Rep. Nb Désignation Matiére Observations

@ Travail demandé
I Cotation fonctionnelle Cotation :

I Tracer les chaines de cotes relatives anx
conditions Jb, Je et Je.

2° Donner ia signification de la tolérance de
position.

L

affectée A la piéee (4) seule,

¢ 005 A

i Dessin

Sur calque, format A3, représenter le sup-
port (4) seni, en:

- Vae de face, conpe A-A.

— Demi-vue de dessus, coupe B-B.. Echelle 1
— Demi-vue de droite, coupe C-C.

Inscrire sur le dessin uniquement les cotes
fonctionnelles résultant de Pétude faite sur les
chaines de cotes (la valewr de chaque cote
nominale sera mesarée sur le dessin).

Indiquer sur chaque surface usinée la rugosité
souhaitable pour chacune d’elles.

B Le temps alloud, pour {'épreuve le jour de
l'examen, est de quatre heures.

B Le coefficient est de 4.

& Une inise en page était fournie pour exécuter
le dessin du support tournant. Sur un calque
préimprimé, le candidat avait ia position d'un
axe en e de dessus, d'un en vue de droite et

d'un en vue de face.




Cotation fonctionnelie

Coupe -0
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EPREUVE 17 (Oriéans -Tours/1977)
B.E.P. Mécanicien réparateur en matériels

Boite de transmission pour girofaucheuse

@ Travail demandeé

I Cotation fonctionnelie

1° Etablir les chaines de cotes relatives aux
conditions J1 et J2.

H

N 7“{# 777 /%—_’%:_\
Y

[N

i

2 Compléter le montage de la vis répére 30 Cous e

(higure ci-cantre).
(AN \:

Dopner sa désignation normaliséc?
Indiguer sa fonction?

3% La Hlaison en rotation pignon (21) et roue -
dentée (24) est réalisée par tenon dans rainure.
Ajustement: 25 H8/e9. ]
Déterminer ; Jen maxi, jeu mini.
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Il Dessin

Représenter, 4 I’échelle 1, au crayon, aux
instrments, sur calque, format A3 horizontal
(feuille séparée verticalement en deux):

1° Boftier repére {(7):

— Vue de face demi-coupe A-A.

~ Demi-vue de ganche.

2" Pignon repére {12):

— Vue de face, coupes locales.

—~ Section sortie au niveau de la raimure de
clavette.

Seules les lignes cachées jugées utiles seronf
représentees.

14) (5)

A -

83

3" Cotation :

— Cotes domnées par les chaines éven-
tuellement.

— Cotes tolérancées concernant les ajuste-
ments entre : (7) et (6), (N et (9, (D et (11), (D et
(13), (12} et (6 et 11), (12) et (5), (12) et (4).

& Baréme de notation

I 1° Chafnes de cotes sur 2 points.

1° Représentation, désignation et fonction de la
vis sur 2 points.

3 Calen! des ajusterments sur 1 point.

If 1° Boitier repére (7) ;
2" Pignon repére (12) sur 12 points.
3 Cotation sur 3 points.

Une dtude déraitide du plan d'ensemble, de la
« hoite de transmission pour girofaucheuse » et
de la nomenclature est nécessaire aquan!
{exdewiion du dossier.

Le temps altoud, pour réuliser le iravail Ie jour
de Pexamen, est de quatre heures.

@ Ce sujet ne comporte pas de nise en page
pour exéceuter le dessin.

B Liprevve de technique graphique a un
coefficient de 4 d lexamen.

@ Revair la reprosentation des engrenages.

& Tous les doctments sont aulorises.

@ Lo demi-rue de gauche it donnde fe jour
de Pexainen, dans e prolongement de lu cue
ele fuce.
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@ Nomenclature de la boite
de transmission de la girofaucheuse

30 | & | Vis.._.

29 | 4 | Rondelle W- 8

28 | 1 | Joint forique 30x 2

27 | 1 | Entretoise 16NC6

26 | 1 [Vis H M14-85/60 Percee # 5
25 | 1 | Roulement 40BC 02 (1 joint) 40xB0x18
24 | 1 |Roue.dentée 35 CD4

23 [ 1 [Circlips intérieur 80

22 |t | Roulement 40 BC 02 40 x80 %18
21 11 | Pignon de renvo 35CD4

20 1 1 |Ecrou” PAL"M14

19 | 1 | Bille *¥4”

18 | 1 | Rassort P7x0,5%30
1711 1 Bouchon ALD |
16 | 1 Pastille A4Q

15 | 1 | Joint métalloplastique de 20

14 | 1 | Bouchon M20x15

13 | 1 | Cartar Ft 22
12 | 1 | Pignon de commande 35(D4

11 [ 1 | Roulement 30BC 02 30 % 62 x 16
10 | 1 | Entretoise 16NC &
? | 1 | Bague d’éfancheite 38 x 56 x 12
) 1 1 Joint Epais 05
1 | 1 | Boitier de routement Ft 22

| 6 | 1 | Roulement 30BC02 {2 Joints) 30 x62 x 16
5 | 1 | Poulie A4LOM
& | 1 | Clavefle paraltéle formeA de 8x7x32 | A 70
3 | 1 | Rondella A70
2 11 Vis H M12.128
1 1 Rondelle W12

Rep.| Nb | Dasignation Matiere | Observations
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EPREUVE 18 (Poitiers/1977)
B.E.P. Mécanicien réparateur de matériel

Ensileuse

Le sous-ensemble, donné figure 1, représente
une partie du mécanisme d’entrainement d'une
ensileuse.

@ Travai! demandé

I Questions de technologie
de construction

I° a/ Que représente les triangles T?

b/ Pourquoi les pignons (11), pour chaines a
routeaux, s’appuient-ils sur des épaulements
de (12)?

2" g/ Que represente 'élément (4) et quelle est
sa fonction?

Le couvercle (5) est émboité dans le corps (6).
b/ Pourquot le constructeur n’a-t-il pas appli-
qué 1a solution ci-dessous?

e

w1174\
%

Fig. 2 MS ]

3* Quelie est la fonction de la goupille
élastique (2)?

4° Le carter (5) posséde 3 la partie supérienre
une ouverture de 119 x 98. Quelle est, pour un
mécanicien réparateur, Iutilité du trou Z?

e

5" g/ Pour que Pengrénement de deux roues
dentées coniques soit correct, faut-it que les
cones primitifs afent une génératrice commune
ef lcars sommets confondus?

bj Faui-il done, lors du premier montage en
usine, régler 1a position de la roue 8

¢/ Quel est le rble des cales n

¢/ Les engrenages concourants seumettent-ils
les arbres 3 des poussées axiales?

f/ Le jeu « 3 » peut-il donc comprometive ie
hon engrénement des roues coniques? Pourguei?
(Sur la machine, les arbres portant les roues
dentées sont horizontaux.)

g/ Justifier e jeu « J »,

Pour les questions a, b, d et ¢, répondre par oui
ou par non.

1E Schéma

En tepant compte des réponses données 3 la
question du questionnaire, terminer le schéma
(fig. 3) de fagon & définir le montage des
cléments (9) et (10).

On peut utitiser des couleurs pour représenter
les piéces tracées en traits continus fins.

i1l Dessin

Exécuter le dessin au crayon, sur format A3
horizontal, sur calgque et & J]a méme écheile, le
corps (1) seul. Représenter les parties cachées.
Vuoe de face en coupe (celle du sujet).

Vue de gauche, demi-coupe A-A

(partie vue & gauche de I'axe de symétrie),
(partie coupée a droite de I'axe de symeétrie).
Prévoir, suivant Jes axes X, 4 trous lamés pour
le montage de vis de fixation H M8-20.

Les lamages doivent avoir une profondeur de 2
et un & de 28,

Prévoir suivant les axes Y, deux alésages
recevant des goupilles cylindriques Je position-
nement de & 8.

Ne pas faire le cartouche.

IV Cotation

Donner pour les alésages recevant les roule-
ments, le diamétre, ’ajustement (voir tableau
ci-dessous), la rugosité, une tolérance de
position.

d} Faut-il aussi régler la position de la roue (9)? ALESAGE ARBRE
Arbre tournant: par rappori & ta charge H7ou Js7 jﬁ ou k6
loyeu tournant:par rapport a ta charge N7 ou P7 g6 ou hé
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{_'fj C
IEE:
@\H;H Partie
!_‘ 'I: ‘ + o terminer
BN
S I L
= ——
\IJ‘\
@ Mise en page :
L.226 | 90 _
Calgue format A3:210:0297,: :% /Aéﬁ ﬁé ] gf
Cadre - 7 b

8 La durde pour exécuter le sujer, le jour de dgalement les catalogues des fabricants de

l'examen, est de quatre heures. roulements.
B Le dessin densemble était donné & B Le coeflicient est 4.
{'ehelle 0.8, B Pourfaciliter la lecture du dessin d 'ensemble,

B Pour répondre au questionnaire, consulter  toutes les arétes ne sont pas tracées.
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(Option mécanicien monteur)

EPREUVE 19 (Rouen/1978)
B.E.P. Micromécanique : Meécanique et Qutillage

Pompe a huile

® Mise en situation

On donne le dessin incomplet de ensemble de la
pompe 4 huile équipant Pun des modéles
d'étau-limeur du fabricant de machines-outils
(GSP).

& Probléme & résoudre

Amener I'huile sur les snrfaces de guidage de
Pétau-limeur (principe de graissage a lubrifiant
Fécupéré).

@ Fonction giohale

La variation de volume, donc de pression dans la
chambre, permet une circulation de I'huile dans
les différentes canalisations de distribufion.

@ Analvsé de fonctionnement

La pompe est actionnée par une came (9) fixée
sur 2 bielle de I'étau-limenr et agissant sur le
piston (7) de la pompe.

Etat initial : Piston au « peint mort droit», la
chambre est remplie d’huile.

Phase 1: La came pousse le piston vers la
gauche, d’oti I'augmentation de la pression de
huile contenue dans ta chambre. La pression
de T'huiie souléve le clapet (5) et obture le
clapet (6) sur son sicge(les clapets (5) et (6) sont
constitués par des hilles). Ainsi Phuile contenue
dans Ia chambre es¢ refoulée dans les
canalisatiens de distribution.

Phase 2: Le ressort (4) repousse le piston dans
sa position initiale; ceci implique une dépression
dans la chambre. Cette dépression plaque le

clapet (5) sur son siége et souléve le clapet (6); il

se produit une aspiration d’huile par Porifice
que iibére (6).

@ Travail demandé

I Questionnaire technologigue

A I'aide du dessin de Pensemble de Ia pompe a
buile et de Panalyse ci-dessus, répondre aux
questions technologiques.

1° Exécuter le schéma technologique rendant
compte du fonctionnement de 1a pompe 3 huile
dans la phase 1.

2° En anatysant les Haisons (7) (2) (8), donner la
fonction de (8).

Dessiner «a main levée» (échelle ~ 1) une
autre solution pour simplifier Pusinage de la
rainure dans (7).

3° Quel est le principe de la liaison de la pompe
avec le biti de I'étau-limeur?

4° Tracer la chaine de cotes
installant la condition a.

minimales

/

3" Dessiner a Péchelle 1 en coupe «aux
instruments » une autre solution technologique
pour satisfaire la condition a, en utilisant un
réglage.

Donner, dans cette solution, la désignation
normalisée des organes d*assembiage.

B Seul un trait mixte de mise en puge éiair
donnd au candidar.



Ii Dessin

A I'aide du dessin de I'ensemble de la pompe a
huile et de lanalyse de fonctionnement,
dessiner, sur format A3 horizontal (calque) a
I'échelle 1, le corps en :

— Vue de face, coupe A-A,

— Vue de droite.

— Demi-vue de dessus.

Représenter les parties cachées.

111 Cotation

Coter en forme et position la
permettant le guidage de (7).
Le candidat utilisera la mise en page.

surface

IV Ecriture

Titre, échelle, coupe,

Le temps alloué, le jour de Uexamen, st de
quatre heures dont une heure irente maxinmm
pour répondre aux guestions technologiques.
Aucun docwment n'est autorisé, sauf un « aide-
mémaire » ou un « recueil de normes »,

& Revoir les schémas: schéma minimal,
schéma architectural, schéma technologique.
( Le schéma minimal résume I'étude préliminai-
ve. le schéma architectural analy se les différents

89

problémes élémentaires de  construction, le
schéma technalogique définit Pagencement des
piéces et donne les détails de construction.)

@ Nomenclature

Raccord

Joint

Came

Vis Him steton long™M1814
Piston

Clapet

Clapef
Ressort

Vis de blocage
Corps

Bati "GSP”
Déesignation

Za—"b.....hv—'b._—\.,_\—.&....& | s ey .

%-a-mw-&\mm-o-looxﬂ
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B Lademi-vue de droite était donnée, le jour de
Pexamen, dans le prolongement de la vue de
face,
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® Mise en page pour exécuter le dessin
du corps

B Les gorges prévues dans la pidee (T) sont
destinées d recevoir des joints torigues, ces
Joints ne sont pas représentés sur le clessin
d'ensemble. L'ajustement &5 22 H7h6 ne per-
mel pas une étanchéité du systéme.

8 Revoir lintersection de deux surfaces dans fe
« Guide du Dessinatewr industriel ». Le dessin
comporie plusieurs intersections de o) lindres.
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EPREUVE 20* (1978)
B.E.P. Micromécanique

Perceuse avec téte de percussion

@ Travail demandé

I Cotation fonctionnelle

1° Tracer la chaine de cotes relative 3 la
coadition a.

e

14) (13) (18

4° Quelle est la fonction de (10)?

5" Quelle est la fonction de (Y)?

(forme obtenue par poingonnage)

6" Pour 'ajustement (8)/(9) calculer :

(&2 12 Hé ub) serrage maxi et serrage mini.

Remargue : considérer fes pigces (2) et (5) sous
le repére (2-5).

2° Etablir une relation entre a et b. Justifier la
répornse.

IT Technologie

1" Comment Ia piéce (5) est-elle montée sur (2)?

2" Le sens de rotation de la broche &tant a
droite, que dire du filetage (6)/(2)?

3 Quelle est Ia fonction de cette forme de (9?

y

if 1
li il

* La mention de Uscadémic ne tigure pus sur le sujel,

Les valeurs numeriques des tolérances sont
donndes sur le plan d'ensemble de la 1éte de
pereussion.

I Graphique

1° Représenter, 3 I'échelle 2, au crayon et aux
instruments les piéces (2-5) par :

-~ Vue de face, Coupe A-A.

— Vue de gauche, Coupe M-M,

— Demi-vue de dessus.

— Seetion N-N.

Conserver les hachures de (2) et de (5).

Ne pas représenter les contours cachés.

2" Cotation

Report de la cote (non chiffrée) relative a (2-5)
établie en 1.

Pour I’alésage recevant (9), donner :

la cote d’ajustement,
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fe signe de rugosité, comprenant : valeur de Ra, @ Baréme de notation
symbole  « fonction »,  symbole « procédé
& é&laboration ».
. Cotation fonetionnelle sur 4 points.
© Tahleauw de fonctionnement Technologie sur 5 points.
de la téte de percussion Graphigue + cotation du dessin sur 11 points,

Az % | t . (1) Rotation de la broche
| o .
A < ! E_W Rotation du forét (marche & vide)

7 a 3 (1) Rotation de la broche
e, [ {2} Poussée/corps de perceuse
: {3y Contact foret/béton

(4 Contact (8)/(6)

Q@

TRl Rofation + transiation alternafive
i - (chocs) du foret
{per¢age avec percussiom)

(1) Rotation de la broche

(2} Appui maintenu (13)

(3) Poussée/corps de perceuse
3 (4) Contact foret/bois ou acier
(5) Contact (D/(11)

=<t

_I__ Rotation du foret (percage normal)

Journie, au candidat, sur papier d dessin blane
préimprimé,

_ . - . B Pour la représentation du dessin, les cercles
Le tewps alloud, pour réaliser le travail fe . .

) ' et les rayons @ 'encre sont LOICFEs.

Jour de P'excmen, est de quatre lieures. -

Pour le dessin du corps et de la douille, & Revoir les procédés d'élaboration des

utiliser la mise en page ci-aprés. Elle ctait  pidees.
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@ Mise en page do dessin
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B CoupehBB
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Le dessin d’ensemble représente une téte de
percussion montée sur une perceuse portative en
vue d’exécuter des perforations dans le béton.

1411 { Chemise XC 48 |bruni

1311 | Poussoir XC 48 bruni

12 Ressort de butee | 60SCH

11 Galef 9FMK 28

10 Coupeiie E36 |bruni
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16MCSS |rempe
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EPREUVE 21 (Poitiers/1977)
C.A.P. Dessinateur en construction meécanique
Epreuve de dessin

Reéducteur 4 roune et vis sans fin 3 sortie verticale

r%ﬁ .
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@ Travai! demandé

Nota : Quelques arétes ou contours cachés ont
&té représentés en vue de faciliter la lectare.
(Le sujet éfait dosné a Péchelle 0,5.)

Ftant denné le réducteur ci-contre, on demande

de représenter,

au crayon et aux instruments,
sur papier blanc, format A3 horizontal,

socle (1) seul en :
— Vue de face coupe B-B.

— Demi-vue de droite en coupe C-C.

— Demi-vue de dessous.

(Voir schéma de mise en page ci~dessus.)

le

FExécuter le dessin au crayon sur papier
calque.

Le temps donné, le jour de l'examen, est de
quatre heures.
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———— —r

1/2 Vue de dessus de | ensemble

1/2 Vue de dessus du corps seul
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EPREUVE 22 (Poitiers/1977)
C.A.P. Dessinateur en construction mécanique

Epreuve de cotation
Réducteunr

21 {A-/ _______ // ”‘/:ﬁ’ \X\
7"_ I |
?f/ -
77/
haasd - ///////j

FiI&C-3
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[

® Travail demandé

1° Analyser le mécanisme de réducteur, fig. 1.

2° Tracer les chafnes JI, J2, J3, Ja sur la
fig. 2.

3° Porter les vectenrs issus de ces chafnes sur
Paxe (3), fig. 3.

4° Caleuler la cote de (3) installant la condition
J2=3+40.2

Données :

Longueur moyeu (7) =44 40,1

0
Largeur roulement (4} = 20 _ 012

B Revoir le montage des roulements sur le
w Guide du dessinateuwr ndusiriel ».

B L'épreure est d'une heure, coefficient 2,

@ Exécution : waits au crayen, éeritire et

Héches a Pencre.
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Epreave de calque

EPREUVE 23 (Poitiers/1977)
C.A.P. Dessinateur en construction meécanique

I ance de distribution d’essence

® Travail demandé

Calquer ia lance de distribution d’essence ef reproduire la nomenclature ci-dessous.

Ressort taré 4 ) 69CS7 taré & 0,3 bar
Clapet de retenue 3 1 Thiokol
Axe supperi de clapet 2 ! AGS
Corps de lance 1 i AS13
Désignation Rep. Nb Matiére Ohservations

Le temps alloué, le jour de {'examen, pour
réaliser fa reproduction du docuinent est de
deux heures.

B Nature du iravail que devra réaliser le
eandidat

Calquer, d V'encre de Chine, entiérement ou en
partie un document. Dans ['épreuve ci-jointe le
candidat doit calquer le sujet en totalité.
Cette épreuve est destinée d apprécier les

qualités graphigues du candidai: présentation,
dveniuellement mise en page, écriture, traits
{opacité et régularité), graitage.

@ La nomenclature doit étre reproduite, 4
Vencre de Chine sur calque, en écriture
normalisée: consulter le « Guide du dessinateur
industrie! » ou la derniére norme NF E04-505
de septembre 78.
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@ Lance de distribution d’essence
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EPREUVE 24 (Poitiers/1977)
C.A.P. Dessinateur en construction mécanique
Epreuve de géométrie descriptive

Colonne cylindrique d’une téte orientable de frajseuse

Une colonne cylindrique portant la téte
orientable d’une fraiseuse Gambin est usinée en
denx parties (1) et (2) réunmies suivant une
surface de Haison (voir figure 1).

La partie (1) porte le mécanisaze qui fransmet le
mouvement de Parbre horizontal 2 I'arbre porte-
fraise et associée 4 la partie (2), objet de Pétude,
-permet le montage de Ia téte orientable.

La partie(2), pour remplir sa fonction, recoit les
usipages swivants: (3 . partir d’wn cylindre
terminé 4 son extrémité par une demi-sphére,
voir construction en traits fins).

1° Usinage d’un plan P1, sur toute la longueur
de (2), pour surface de liaison avec (1).

2° Usinage d’une chape, se matérialisant parun
plan P2 et une surface cylindrigue C1, pour
mentage de Ia téte orientable (P2 forme un coté
de la chape, Ia surface de lisison sur (1) Pautre
coté, C1 le fond). :

3° Usinage d’ume rainure, sur tonte ia longuenr
de (2), pour guidage en translation de la colonne
cylindrique.

4° Usinage de trois trous lamés pour liaison de
la téte orientable sur la colonne cylindrique par
goujons et écrous.

5% Usinage d’un alésage C2, sur toute Ja
longueur de (2), ponr allégement de I'ensembie.

@ Travail demandé

Sur calgue, format A3, 4 Paide des instruments,
a encre de Chine, en prenant comme support
Pébanche remise, définir en respectant les
normes du dessin indusiriel, suivant les trois
vues, le dessin de déefinition de la partie (2).
Tontes les parties cachées seront représentées.
Aucune cote.

Laisser un point quelcongue de construction
avec son repérage pour chaque section on
intersection.

B Revoir les problémes sur les intersections d lg

Jin dit « Guide du dessinateur industriel » oy sur

un autre Manvel.

B Lintersection du cyiindre C2 avee C1 dans
la projection frontale (vue de Jace) peut se
résoudre par la méthode des sphéres.

& Tracer les lignes de rappel i l'encre rouge en
traits fins, avec un tire-ligne par exeimnple.

B La durde de I'épreuve, le jour de I'examen,
est de deux heures.
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EPREUVE 25 (Créteil-Paris -Versailles/1978)
C.A.P. Dessinatear en construction meécanique
Epreuve de technologie de construction

Variateur de vitesses

& Notice

La fonction globale de Pappareil, figure 3, est
d’obtenir 4 partiv d’une vitesse unique sur
Parbre moteur toutes les vitesses possibles
comprises entre deux limites, V2 min (voir
schéma situation 1, figure 2) et V2 max (voir
schéma situation 2, figure 2) sur Parbre de
soriie.

@ Travail demandé

1° Donner la suite logique des organes 3 metire
en mouvement, pris sur le «schéma situa-
tion 1 », figure 2, pour changer la vitesse V2,

2° Compléter le schéma « situation 2 » lorsque
la vitesse V2 est maximum suor Parbre de sortie.

3 Compléter le dessin d’ensemble, figure 3,
Zone A: Etude de la liaison de la manivelle (18)
avec la vis (14) (liaison totale, démontable),
a/ Liaison en rotation: un emmanchement
carré,

5/ Liaison en translation: le blocage se fera par
élement fileté. Prévoir le freinage,

4" Zone B: Lorsque le levier (11) se trouve dans
ta position du dessin (situation 1), sa course doit
éfre limitée par une butée réglable d’axe xx’
réalisée par un élément normalisé rapporté.
Prévoir le freinage de cet élément lorsque Je
réglage a été réalisé.

5% Zone C: Etude de Ia liaison du moteur avec
le corps(1).

a/ Mise en pesition : Appui sur une surface
plane et centrage cylindrique court,

b/ Maintien en pesition : par quatre éléments
filetés dont le choix est tributaire de Ia forme du
moteur; préveir le freinage,

Implantation minimum: 12.

6° Zone D: Quel ajustement normalisé faut-il
adopter pour le cenfrage du moteur sur le
corps (1)?

7° Zone E: Etude de fa liaison, en rotation du
flasque (2) avec Parbre du moteur, réalisée par
obstacle A Taide d'une clavette paralléle
forme A de 6 x 6 x 25.

La rainure de clavetage de I"alésage sera limitée
4 35 mm de longueur et débouchera dans un
détail de forme venu d’usinage (3 prévoir),

8° Zone F : Etude de Ia liaison du couvercle (22)
réalisé en fble nervurée avec le carter (16)
réalisé en éiéments soudés.

Cette liaison d'axe yy' doit é&tre totale,
démeontabie, rigide.

@ Baréme de correction

1° sur I pt,

2° sur 2 pis,

3 af sur 1 pt,

b/ sur 2 pts,

4" réglage sur 2 pts, freinage sur | pt,
5" af sur 1 pt,

b/ sur 3 pts,

6° sur 2 pts,

7% sur 3 pts,

8° sur 2 pis.

Total sur 20 points.

I° Suite logique des organes i metire en

mouvements, sar le « schéma sitwation 1 », pour
changer la vitesse V2.

® Le temps alloud pour la réalisation de ce
sujet, le four de U'examen, est de deux heures.
@ Towte la documentation personnelle est
aulorisée.

B les guestions 39, 4% 54 G T er §o
comportent plusieurs solutions, H faut choisir la
meillewre ¢'est-d-dive la plus rationnelle, la

moins ondreuse of la plus esthétique.
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corrigés

EPREUVE 1 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

B Analyse du matériel

La définition de la fonction globale du
« {imiteur asservi », la description de | appareil
et le schéma vont vous permettre de répondre
aux différentes questions.

I Fonctionnement

1° Quand le limiteur est dans la position du
schéma, cesi-a-dire quand Ja pression P,
exerce sur le piston-clapet une force inférieure
4 F, le fluide passe en direction des cylindres
des roues arriére. Alors P, = P,, c'est-ii-dire
que la pression du fluide est la méme dans les
freins avant et arriére.

2* Dans le limiteur, lorsque la pression P,
exerce sur le piston-clapet une force supérieu-
re & F : le piston-clapet vient fermer 'orifice
de communication avec la chambre de départ
vers les freins; donc le fluide ne passe plus en
direction des cylindres des roues arritre. La
pression P, reste alors constante tandis que
P, continue 4 augmenter dans les freins avant.

I1 Répertoire
des surfaces fonctionnelles
du corps du limiteur

Vous avez certainement observé que ie dessin
d’ensemble du limiteur a subi une rotation de
180" par rapport au schéma de fonc-
tionnement.

La surface fonctionnefle qui permet la
translation du poussoir par rapport au corps
est une surface cylindrique de ¢ 12,5,
longueur 20.

Le guidage en translation et en rotation de la
bague de guidage par rapport au corps
implique une surface cylindrique de &5 12.3
sur une longueur de 14.

La gorge torique de largeur 2 maintient en
position I'anneau élastique par rapport au
COrps.

Le puidage en transiation et en rotation du
joint par rapport au corps est une surface
¢ylindrique de ¢ 12,5 et de longueur 14.

La surface fonctionnelle permettant 'appui
du clapet sur le corps est une surface plane :
couronne circulaire de ¢J extérieur 16 et
intérieur 6,5.

Le taraudage M 18 x 1,5 permet la liaison
compléte du bouchen par rapport au corps.
La surface plane circulaire de ¢ 26 a pour
fonction 'appui de Ia rondelle R sur e corps.
Les surfaces fonctionnelles planes de contour
oblong/largeur 1{ permettent I'appui du corps
sur le chassis,

I Questionnaire

B Unajustemeni est constitué par I assemblage
de deux pieces de méme dimension nominale. lf
est désigné par cette dimension nominale suivie
des symboles corvespondant d chaque pidce en
conunengant par l'alésage (lettre majuseule).

1° & 12,5 H7/g6 signifie

&7 . diamétre.

12,5 : représente Ja cote nominale de 'alésage
et de I'arbre. '

H : position de Uintervalle de- tolérance {IT),
La lettre H désigne un systéme & alésage
normal, écart inférieur nul.




7 : donne la valeur de I'IT pour l'alésage, soit
18
@125 HT =g 1257 00

g : exprime la position de V'IT pour 'arbre.
6: valeur de I'IT pour Parbre ou pice

. — 0,006
contenue, soit ¢ 12,5 gb = J 12.5 0.017
L ajustement réalisé est un ajustement glis-
sant, avec faible jeu.

2° 2 12,5 H7/mé signifie :

& : diamétre.

12,5 : valeur de la cote nominale.

H7 : idem au paragraphe précédent.

n + position de I'I'T pour fa piéce contenue: ici
les deux écarts sont positifs.

6: wvaleur de [I'IT pour Tarbre. soit
+0.018
12,5 mb = 125" 7 .
@ ) G, _,+0.007 .
Lajustement réalis€ est un ajustement
incertain.

@ maxi de T'arbre

— ¢7f mini de l'alésage
= 12,518 ~ 12,5
= (,018.

3 Désignation normalisée de la vis repére V
Vis H M 6-20

H . téie hexagonale.

M métrigue.

6 (A nominale.

20 fongueur de la vis, sous la téie.
Eventuellenient, vous powviez indiguer la
longueur filetde.

4° Chaine minimale de cotes, condition a

n -

Serrage maxi =

5
| 1%

Fie=

I

[ i

Dasi
[
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5° g/ Chaine minimale de cotes, condition »

Calcd de la cote X

p max = Z max - )} max — X min,
dot x min = 27 + 21,2 ~ 3.8 =444
H min = - min + 3 min — ¥y max
d'oil x max = 26,7 + 21 — 3 =447,

b/ Caleul de la cote C

Jeu max = C max — 14,

don C max = 2,5+ 14 = 16,5
Jeu min = C min — 4,3,

dott C min =2 4+ 143 =163,

1V Dessin

B Comparer :

1° La représentation des rues :

des surfaces fonctionnelles

des autres surfaces.

20 Les inscriptions des cotes et des indices de
FUgOSIte.

® L'exdeution et la représentation du devoir
compte pour 20 points/ 100.

En conclusion, ce B.E.P. 77 de {'automobile est
particuliérement intéressant car il couvre fes
différentes parties d traiter en dessin @ analyse
fonctionnelle, questions de technolvgie et ele
cotation, définition d'une piéce. Par conire, i
présente le petit inconvénient d auoir des dessins
g une petite échelle, donc la difficulté de lecture
est augmentée.
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EPREUVE 2 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

® Analyse de fonctionnement Le liquide contenu dans la chambre D est
alors obligé de passer par le dash-pot faisant

3 Déplacement du tiroir de la position subir un laminage important au liquide. Ce
« reutre » d la position « admission » laminage freine le déplacement du tiroir. Le
Lorsque le tiroir est sollicité, le clapet de fa  tiroir n'aticindra la posilion « admission »
chambre D est plaqué. sur la [ace de 1a chemise que pour une sollicitation importante et d'une
par sen ressort. obturant le conduit libre. certaine durée.




Un dash-pot permet de ralentir un liquide qui
passe ‘@ Uintérieur, grace aux trous calibrés
percés dans les rondelles.

4° Déplacement du tiroir de la position
« admission » 3 la position « peutre »

Quand le tiroir revient vers la position neutre,
le liquide comtenu dans la chambre C
emprunte cette fois le conduit libre et passe
dans la chambre D aprés avoir soulevé le
clapet de cette chambre.

Ainsi le déplacement du tiroir n’est pas frein¢
et le retour s'effectue rapidement,

Dés que le tiroir reprend la position neutre, le
clapet de la chambre C obture & nouveau le
conduit libre. Ce qui évite que cette position
soit dépassée et qu'une seconde correction
s’effectue.

117

I Dessin de la piece (1)

B Le dessin d'ensemble du correcteur, le jour de
V'examen, 6tait donné & [échelle 2 sur
Jormat A3

Le trou taraudé représenté en vue de dessus est
destiné au retour de fuite.

Cette piéce est moulde en alliage d’aluminium,
duralumin. '

Réviser, si nécessaire, dans le « Guide du
dessinateur industriel », la représentation des
arétes fictives.

il Cotation fonctionnelle

Chaine de cotes

a8
=ty b
ARSI
N AN ) G : q
- -~ N =\
o N
:;/V// - _,gg / L N i
S N v RPN
N N ¥ N VRS
P el 3 by
gl
e hY
A W N AN NORNTIN AB \\ \\ N
& T
EEI Réponse i Ja question it blogue également sur (3}, le cache-

Désignation normalisée de (13)
Ecrou HM4,

® La piéce {13) est un écrou qui permet la
fixation du levier de commande sur le tiroir (3).

poussiére (9), la coupelle extériedre (6), o
membrane {4} et la coupelle intérieure (7).
L'écrou H est un écrou hexagonal: sa havteur
est égale & 0.8 du diamétre nominal. 4 est le
diamétre nominal ou diameétre extérieur de la
tige filetde.
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EPREUVE 3 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

® Epure n° 1

B Un plan de bout est un plan perpendiculaire
au plan frontal de projection.

19 Tracé du carré ABCD

Avant de compléter les projections, il est
nécessaire de chercher la vraie grandeur du
carré albleldl par rabattement du plan de bout
sur le plan horizontal.

28 Tracé du cube

La dimension des arétes du cube est ¢ mesurer
sur le rabattement. Pour iracer la projection
frontale, il faut tiver des lignes perpendiculuires
a a' b’ ¢ et d' ensuite reporter sur ces lignes la
dimension des arétes. La hauteur du cube est en
vraie grandeur sur la projection frontale. It reste
a compléter chaque point de Ia projection
horizontale et tracer le volume, sans oublier la
projection sur le plan de profil.

39 Section du cube

Il faut rechercher le milieu des arétes, soit : P
pour AE, M pour BC, N pour BF et Q
pour AD dans chaque projection, et joindre ces
points. Lq section est la surface grisée.

® Epure ne 2

1° Le sujet est traité dans le « Guide dy
dessinatewr industriel », page 300, § 67.3.

2° Le rectiligne du diedre est I'angle Jormé par
les deux plans (1) et {2).

Le candidat doit tracer un plan perpendiculaire
d l'intersection de (1) et de (2). On rabat, sur le
plan horizontal, ce plan autour de mm. Ce
rabattement nous donne I'angle cherché en H3
sur le triangle hachuré.
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EPREUVE 4 (Bordeaux, Poitiers/1977)

Qu'esi-ce qu 'un sectionneur?
Un sectionneur est un appareil qui permet de
coupey un cireuil électrigue.

B Je circuit est coupé quand la barre (1 1) est
hasculée vers la gauche et qu'elle n'est plus en
contact avec la lame avant (10). Clest le
ressort (15) qui fait hasculer les parties mohifes
jusqu'd ce gue le bras droit (7) soit arrété parla
butée fixe (14).

Le cireuit électrigue est fermé quand {11)
revient dans axe du contact et permel dau
courant de passer des lames (10) et (9) au
support (8) et & la tige de liaison (3} par des
conducteurs souples (5).

Parcours du courant:

1 Questionnaire technologique

1° ¢/ Le ressort (16) assure Ja pression de
contact nécessaire  Ia Haison électrique de (9),
(10} et (F1).

La lame avant (10} a lextrémité courbée
pour faciliter la pénétration de {11) entre (9)
et (10).

Le ressort de pression (16} est monté entre fes
deux coupelles embouties {17} et assure une
pression permanente sur la piéce (9). L axe de
suidage est un houlnn avec un contre-cerou.

b/ Lesécrous{19) permettent un réglage de la
pression de contact {tarage du ressort (16) et
un freinage par contre-tcrou.

2° La tige (3) réalise la liaison électrique avec
te cible d'arrivée ou de départ.

@ Le courant passe par: (11), (9) et (10}, les
cdbles (5), (4) er {3).

3° Désignation de I'élement (26)
Goupille mécanindus 4-25.

B La goupille (26) est un élément de fiaison
destiné @ immohiliser la tige de liaison (3) dans
fe support (&). Une goupille mécanindus est une
goupille cylindrique creuse, élastique et fendue.
Le diamiétre extérieur de celle-ci est iégérement
supérieur au diwméire de percage (04 en
moyenne). Clest un procédé de goupillage
‘eonenigue. '

4° Désignation de I'élément (24)
Rondelle éventail de 8.

Une rondelle éventail est un frein d'éerou ou
de vis avec des dents.

La dimension. 8 vcorrespond au diaméire
inibrieur de la rondelle.

5° La liaison électrique est établie avec les
conducteurs souples (5} parce gue le sup-
port {4) est fixe alors que les lames de contact
sont mobiles.

Les conducteurs {5) sont blogués par des vis
sur les lames {9} et (10) et par uir boulon sur le
support (4}

6° Chaine de cotes du jeu «j»

& Pour dtablir le contact dlectrique, les
surfaces de jonction 9f11 et 10/11 sont indis-
pensables. (6) ne doit done pas enlrer en contact
avee (7).
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II Dessin du socle (1)

B Lecentre du grand raccordement de la vue de
Jace a 6ié laissé apparent pour vérifier votre
CORSIFUCHion.

Il se situe a la partie supérieure de Ia vue de
gatiche.
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£PREUVE 5 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

B Quesi-ce gu'une cosse?
Une cosse est une picce miétallique fixée d

Vextrémitd dun conducteur dlectrique pour

effectuer sa connexion.

Le dessin d'ensenble, du sujet, représente une
cosse  destinde & relier la borne d'un
transformateur (T)d un cdble (K) ou 4 un cable
de diamétre plus petit (C) de canalisation.

Le corps {1} est fixé, par une liaison compléte
démontable, sur la borne du transformateur 4
l'gide de deux rondelles et d'un écrou
hexagonal,

Le cable peut étre de différents diametres; il est
centré dans des rainures en V et blogué sur le
corps {1) par le couvercle (5). Celui-ci est serré
par deux vis (7). La piéce (5) est guidée par
quatre pieds de centrage. Les vis (7} sont
[freindes par des rondelles « Grower ».

I Dessin du corps (1)

@ Difficultés rencontrées par le candidat :
Les deux traits obliques, en traits interrompus,
sur la vue de face indiquent que les extrémités de
la croix perpendiculaires d 'axe ont une forme
en'V.

Coupe &4 A
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Les trous taraudés, destinés au mantage des
vis (7). débouchent dans la rainure en V.
L'avant-trou avec le plan duV donne une
intersection courhe. Cette portion de courbe est

II Chaines de cotes

uite portion de cercle car le plan est a 45°,
Pouwr ne pas surcharger le dessin, on ne
représente pas Uintersection du taraucage et oy
plan.

S

A3

A2 A1 A2 A4
(

b
[
\

IIT Réponses
al questionnaire

' 17 Désignation normalisée de (4)

Ecrou HM 12,

® Ferou H = deroy hexagonal ou éeron Hu,
{a hautenr est égale a 0.8 du diamétre nontinal.
M = miétrigue. indigue gue le filetage est un
filetage  1SO  feonsulter  Sventuellement e
« Guide du dessinateur industriel »j.

12 = digmétre nominal ou diamétre extérieur
de la tige filetée de I'exirdmité de (3).

2° Signification de Ialliage UZ 10

Aliiage de cuivre, avec 10 *; de zinc, appelé
laiton.

B Lelaiton, appeld cuivre jaune, a une densité
de 8.6,

Le pourcentage de zine, qui ertre dans sa
compasition, ne peut pas dépasser 46 . C'est
wn métal ductile et mailéable utilisé également
en hijouterle famaisie, en guincailferie et en
cartoucherie.  Son  origine vemonterait  au
v sieele avant J-C.

3" On peut obtenir I'immobilisation d'un
céble tel que C, plus petit de diamétre que K,
par retournement du couvercle (5).

B Le couvercle (5) comporte deux vis de
différentes dimensions.
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T EPREUVE 6 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

B Fonctionnement : poussoir (4) qui provegue le confgact ou
interrompt le circuit.

Un vérin déplace une piéce pour l'amener ¢ la
position 2 (voir crogquis figure 2 du sujet), elle
entre en contact avee le galer (6) (voir dessin  Dessin du socle, figure 5.

ensemble du contact, figure | du sujet) ensuite Les hachures du type métaux ferreux sont
efle actionne le levier (5) qui fait pivoter valables et plus souvent employées pour un
Paxe (3). L'axe a un plat sur lequel est monté le dessin de définition.

I Dessin

Dessin du socle (2)

1/8 Coupe BB Coupe BA
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H Cotation

B La figure 6 donne la correction des chaines
de cotes, des conditions 11 et J2.

B La forme de l'axe (3) pouvait porter d
confusion d cause du plat qui se confond avec le
trait d'axe. Le candidat devait étudier avec
attention le plan d’ensemble avant de répondre.
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IEl Réponses au questionnaire

1° La désignation normalisée de la piéce (11}
est :
Ecrou Hm MS5.
&8 Ecrou Hm = éerou bas, la hauteur est égale
a la moitié du & nominal.
M = miétrigue, indigue la forme du
filet (1S0).
5 = & nominal ou Zf extérieur de
la tige filetée.
2° La picce (12} est destinée au freinage de la
piece {11).
& C'est une rondelle-frein a dents.
3* Les hachures des piéces (2), (6} et (10)

signiftent que les piéces sont fabriquées dans
un matériau non métalligue, isolant ou
matiére plastigue,

8 Consulter le « Guide du dessinatenr indus-
triel » au chapitre des hachures.

4° Les piéces {7) et (5) sont rivetées.

B Le rivetage est une ligison compléte
permanente par déformation de laxe. La rivure
a une forme en goutie de suif, symbole G,

5° Le ressort (9) rappelie le levier (5) en
position verticale de repos.

B Le ressort appuie sur la rondelle (8} qui
entraine le poussoir (4) grice d la surface
oblique (vue de face de I'ensemble) et, par
lintermédiaire du plar sur axe, remer le levier
dans sa position verticale.
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EPREUVE 7 (Grenoble/1978)

@ Le circuit dlectrique de la machine @ laver le
finge, pour le contrile de la mise en rotation du
tambour, est commandd par un microcontact.
I/n microcontact ou microrupieur est un
mécanisme précis, 6tanche, avee un fort pouvoir
de coupure et une grande durée de "vie
(20 millions de manauvres environ}. L'encom-
brement est trés faible; sa construction rend
inutile tout boitier de protection.

Le corps de l'appareil est fait de plastique armé
de fibres de verre. L'étanchéité absolue est
obtenue par un procédé de soudage par

1 Dessin de la picce(l)

ultrasons. Les leviers et poussolirs interchangea-
hles sont réalisés en acier inoxydable 18/8.

Dessin de la piéce (1)

Le corps (1) est réalisé en fonderie; il a trois
nervures. La nervure supérieure n'est pas
représentée en vue de gauche car la coupe B-B
est une coupe brisée par plans sécants. Les
détails situés en arriére du plan de coupe
oblique, qui ne sont pas indispensables & la
compréhension  du  dessin, ne sont  pas
représentes, '

Coupe B-B

k3
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II Réponses au questionnaire

1° La piéce (3)est un ressort 4 lame qui permet
au levier (10) d’actionner le microcontact et de
maintenir ce levier en contact avec la tige
commandée par la membrane.

B Quand lu pression de l'eau pénédtrant dans fe
corps (1) est insuffisante, le ressort de compres-
sion raméne la tige et la membrane vers la
gauche et libére le levier; celui-ci vient appuyer
sur le poussoir du microcontact grice au ressort
4 lame.
2° L.a pi¢ee (5) a une fonction d’étanchéité.
8 C'est une élanchéité statique réalisée par une
rondelle ou joint plat,
3° Les pieces (7) et (8) sont soudées.
B C'est une soudure par fusion, oxyacdtyloni-
que. Elle réalise une ligison compléte
permanente.
4° Désignation de la piéce (2)
Vis CM 6-16/14.
B VisC = vis avec une iéte c)lindrique ¢ fente.
M = métrique.

6 = & nominal ou & extérienr de la vis.

16 = longueur de la vis.

4 = longueur filetde.

5° Chaines de cotes

B Pour établir les chaines de cotes, il faut
défmir au préalable :

les surfaces de jonetion ou sur ,‘a(_ es e contact :
1/4; 4/8; 8/2,

les surfaces terminales: 2a; 4a ou 8a; 2b; |b.

NN

EPREUVE 8 (Bordeaux, Poitiers/1976)

B Un distributeur preumatique est un appareil

destind da ripartir laiv comprimé dans les

canalisations  utilisation.

Accouplé d un vérin, il assure le remplissage et
le délestage de celui-¢i.

Le distributenr preumatique, figure 1 du sujet,

a e commande par pilotuge électrigue avec

relaur par ressort.

I Reéponses au questionnaire

1" La bobine n'étant pas sous tension, I'air
comprimeé sort par "orifice D.

B L'ensemble est maintenu, dans ve cas, en
position hasse par le vessort (4}, Le clapet (5)
supcrieur  ferme lorifice C, et le  clapet
inférieur (5} ext maintenu en position hasse et
laisse le passage vers Porifice D ouvert.

Inversement, guand fa bobine sera sous tension,
le clapet supérieur (5) viendra en appui sur la
picce (7) et le claper inférienr sur le corps {1},
laissamt e passage de ! afr  comprimeé  vers
orifice C.

2 L'écrou (2) sert au réglage en position et 4
I'immobilisation du pointeau.

B8 L'scrou (2) est un écrow Hm, fa hauteur est
égale d la moitié du dianiédtre nominal.

3" La piéce (4) est un ressort de rappel, il agit
quand }a bobine n'est plus sous tension.

B C'est un ressort de compression qui attive la
tige vers fe bas et inverse 'dtat du distributeur.

4" Pour réaliser les piéces {5). nous pouvons
choisir une matiére synthétique ou du
caoutchouc.



Les piéces (5) sont emplaydes comme clapets,
elles doivent étre réalisées dans une matiére
_ isolante et malléable pour s‘adapter sur le sicge.

5° Les écrous (6) servent 4 régler la tension du
ressort.

&8 Deux écrous H sont wtilisés, un écrou et un
contre-¢écrou qui freine par adhdrence Pécrou,
Les Jilets de 'écrou et du contre-éerou, voising
de leur surface de contact, sont coincds enire les
filets corvespondunts de Ia vis. Pour ce montage
la tige filetée de Ia vis subit un allongement.

Dessin du corps (1)
® La forme de la vue de dessus ¢iait définie sur
le plan d'ensemble par la coupe B-B.

Coupe A-A
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6 Chaines de cotes
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Pour résoudre le probléme des intersections de
cylindres, sur la vue de face, consulter le
« Guide du dessinatenr industriel »,

!
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EPREUVE 9 (Poitiers, Bordeaux/1977)

B Dans une machine électrique, un entrefer est
Vespace compris entre le stator et le rotor. Le
Sflux d'induction ne circule pas dans le fer.

I Analyse technique

1° Couple de freinage

. Quand on visse le bouton (6}, on augmente Ie
couple de serrage en tournant dans l¢ sens des
aiguilles d*une montre. :

B Les 2 frous percés sur lextériewr de la
piéce (6) sont destinés & manwuvrer le bouton d
laide d'une clé d ergot.

8 Le couple de freinage est assuré par le ressort
de compression (12).

2° Déblocage mécanique du frein

Si (6) était vissé, au moment de Ia mise en
marche du moteur, le frein risque d’étre
bloqué.

B/l est possible de débloguer le frein en
tournant d fond dans le sens des aiguilles d'une
montre le bouton (11). :

3° Réglage de Pentrefer i une cote inférieure a
.

L'entrefer est la distance entre les piéces (3)
et (1).

Pour régler, il faut dévisser la vis (7) pour
pouvolr agir sur 'armature (1) en manipulant
Pextérieur cranté. :

Ensuite, il faut revisser I'armature (1) et
introduire la vis (7) dans le 2° troum
renconiré. '

B Pouwr le réglage de 'entrefer. il ne fallait pas
désaccoupler la culasse flasqude {14) du flasque

{17},

II Cotation

Correction des chaines de cotes minimales
relatives aux conditions A et B. :

7

8 Condition A :

Condition de jeu maximale entre le circlips
intérieur et la cage extéricure du roulement g
wne rangée de billes. '

& Condition B ;

Condjtion de dépassement de I'axe par rapport

au flasque. Deux piéces sempilent sur cette
extrémité d'axe : le moyeu du flasque, Iié en
rotation par une clavette, et le roulement.

IH Dessin

‘B Le candidat devait exéecuter le dessin sur

calque au crayon. Pour faciliter le travail, les

cercles en vue de dessus pouvaient éire exécutés

g lencre de chine, '

B Les deux traits paralléles de chaque c616 de
la vue de dessus, sur le trait d'axe, indiquent gue
la piéce est symétrique. _

& En vue de dessus le cercle en trait fin, le plus
prés du cercle en traits interrompus, représente
une aréte fictive. C'est-a-dire une aréte qui g 616
rewplacée par un arrendi, :
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Dessin du disque-frein (4)

Coupe A-A
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EPREUVE 10 (Dijon, Strashourg/1978)

I Technologie et cotation

1° Le rdle de Fensembie représenté est
d’assurer Pétanchéité de la laison de C
avec (1) _

8 En serrant les vis (5), on exerce une pression
sur (3) qui adhére au conducteur et évite ainsi
aux impuretés de pénétrer a I'intérieur du peson.

2° L'ensemble est un presse-garniture.

® Un presse-garniture est un dispositif assu-
rant P'étanchéité,

La garniture peut étre métallique (bague en
alliage de plomb) ou en fibre synihétigue
{téflon); elle est pressée par le presse-garniture
sur la tige. On a également utilisé de I'toupe
constituée de chanvre, de coton.

. 3° Matériaux pour (3): téflon ou fibre de
coton et chanvre.
B Les hachures de la piéce (3) sur le plan
d'ensemble sont utilisées pour la représentation
des matiéres plastiques ou isolantes et des
garnitures. Consulter le « Guide du Dessinateur
industriel » au chapitre des hachures, page 23.
(3) doit étre véalisé dans unm matériau
compressible qui ne risque pas de détériorer le
conducteur,

4° Désignation de la vis (5)
Vis CHc M 5-20/16.
@ Vis CHe:Vis a téte crlindrigue & six pans
Creyx.,
M métrique indique le profil du filet, c'est un
filetage 180.
5. & nominal ou Z extérieur de la vis.
20 : longuewr de la vis, sous la téte,
16 : longueur filetée.

5° Chaine de cotes de la condition a

NN

| !

22224

6° La charpente est rigide; les parties
sphériques permettent une certaine souplesse
de I'ensemble. Elles compensent les défauts de
position des pitces.

8 Cette partie porte également le nom de
crapaudine. Une crapaudine est un palier
vertical assurant deux fonctions: guidage en
rotation et hutée d'extrémits.
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I Dessin ils sont donnés sur le corrigé pour information.

En vue de guuche, la représentation des trous & En vue de face, sur le sujet, la zone C est
taraudss n'était pas demandde : seuls les axes représenttée en trait mixte fin car les éléments d
devaient étre repreésentds; définir se trouvent en avant du plun de coupe.

1/2 Coupe AXYA T— 8
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f EPREUVE 11 (Lyen/1978)

B Analyse de 'ensemble ( schéma) :

- Quand 'ampoule est mise en place dans la

douille, les pistons restent en contact avec le
culot grdce 4 Paction des ressorts. Les
ressorts (6} servent également & maintenir une
poussée sur l'ampoule de fagon G bloguer les
baillonnettes dans leurs logements. Le corps (1)
est mainteny en position sur la douille par un
épaulement et un écrou ¢ quatre pans (3). Le fil
Slectrigiie est fixé (liaison compléte démonta-
ble) par pincement i 1 aide d'une vis cylindrigue
de & M3 dans un trou.
Le corps et le piston servent de conducteur
Jusqu'au plot de 'ampoule. Le piston est arrété
en fin de course et guidé en translation par le
sertissage.

I Réponses )
an questionnaire

1° L'opération qui consiste a déformer
Pextrémité du corps s"appelle « sertissage ».
B Sertissage : .

Assemblage de deux piéces par déformation
Slastique d'une mince paroi de une afin
d'assurer la fixation de Pautre.

2° Désignation normalisée de la vis repere (3}
Vis C M 3-4/3,5.

8 Vis C = téte cylindrique a fente rourne vis.
M = filetage métrigue.

3 =diamétre nominal de la vis ou diamétre
extérienr de la partie fifetde.

4 = Jonguenr de la vis, dimension refevée de
lextrémité de la vis jusqu'a sous la téte,

3.5 = longuewr filetée.

8 Pour relever les dimensions, il fuut renir
compte de V'échelle 3 du dessin: ¢ 'est-g-dire
diviser par 3 lo dimension relerée.

3° Natuare du matériau du corps (1)
Alliage de cuivre.
Nature du matériau de la donille {2)
Matiére isolante.

B /] fallait notamment observer les hachures
des piéces sur le plan d'ensemble i pauvaient
vous guider dans le choix des matériaux. Mais
le plus important drait de comprendre e

Jonctionnement pour faire un choiv Judicienx,

4° Chaiee de cotes, condition ¢

3" Les deux plats paralléles, sur le corps (1),
servent 4 empécher le mouvement de rotation
du corps {1} lors du serrage de I'écrou (3).

8 Les plats peuvent dgalement sorvic
maintenir la picee (1) powr le seriage de la
vis (3).

Commeataives au sufer du dessin du corps (13 :

B Le candidat ne devair pas oublier que la vue
de gauche était demandée sans traits cachés. 1l
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Jallait live attentivement le nota situé apres la

question sur fa cotation du dessin,

B En rue de face aréte ab et en rue de
gauche a’h’' représente lintersection entre e
cylindre extérienr et le plar destiné & maintenir
la piéce au moment du serrage de {'écrou ( 3).
8 L'exirémité du corps (1) est représentée
droite, forme de la piéce avant seriissage. Surle
plan d'ensemble, la piece est représentée apres
le montage des piéces: ¢ 'est-i-dire aprés
sertissage, done avec un arrondi.




Le dessin d'ensemble, du sujet, est représenté
a Vschelie 3. [l ne faut pas oublier d'en tenir
compte pour le report de la cote de 8 de In
chaine de cotes . de la cote M6 x 0,6 et M3.

@ Dans la cotation du filetage M6, il faut
indiquer le pas de 0.6 car ¢’est un pas fin. Le pas
normal est de 1.

Dessin du corps (1)

/2 COUPE A.A
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@ Le tract de la courbe d'intersection de deux
cylindres est traité dans le « Guide du
dessinateur ». Le iracé de lintersection du

filetage M3 avec le trou qui reqoil fe fil

électrigue n'est pas obligatoire; par contre, il

Jaut représenter l'intersection de 'avant-trou. i
faut également traiter les jntersections du trou

qui regoit le fil électrigue avec le diamétre
extdrieur.
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[ EPREUVE 12 (Strasbourg/1978)

I Réponses au questionnaire
1° Un clapet antorise ou interdit le passage du
fluide.

B Un clapet est un obturateur mobile dans un
Huide.

2° Schéma de fonctionnement du clapet de
retenue

T

B Leschémaest complété par la représentation
de lobturateur (4), de [I'dcrou (7) et du
clapet (3).

B Le fluide pénétre en soulevant le clapet (3) et
s Gvacue par Porifice qui peut étre obturd par lg
soupape (4).

3¢ Voir schéma ci-dessus.

4" La partie A, du bouchon (7}, limite la
course du clapet {3) au moment od {a pression
du fluide souléve le clapet.

5¢ Piéces entre lesquelles sont assurées une
etanchéité indirecte: (5/4), (1/5), (1/7), une
¢tanchéité directe: (2/3), (1/4), (1/2).

B Etanchéité direcie: I'étanchéité est assurée
sans piéces rapportées, simplement par ajuste-
ment et un état de surface correct.

Etanchéité indirecte: 'étanchéité est assurée
par un joint ou un presse-garniture.

6° On doit manceuvrer P'écrou(l1) pour régler
la pression & exercer de maniére A assurer
I'étanchéité sur la garmiture (9).

7° Calcul du nombre de tours 3 exécuter pour
appliquer la soupape (4) sur son siége.

Course de la soupape = 12 mm x 2

* {échelle 0,5 = 24 mm s0it 24 : 1,5 = 16 tours.
B Pour un tour, lu soupape se déplace de

1.5 mm, pas de la vis de commande.

II Dessin

® le dessin ne présente pas de difficultés
particuliéres. En vue de dessus, il Jallait
surcharger les traits fins.

B La cote H7 est un gjustement a alésage
normul H, la cote mé se rapporte a lu piéce (2}.
® M60 x 2 est un filetage métrique o pas fin
de 2.

8 Le signe de rugosité, placé sur le corrigé d
lendroit du (5 50, pewr également se situer suy
le siége de 'obturateur (4).
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[ EPREUVE 13 (Bordeaux, Poitiers/1977)

® Le mandrin de serrage est destiné d étre
monté sur un tour. Il est commandé par de Uair
comprimé, L'air pénétre dans la rainure entre la
piéce (4) et la piéce (9), if provoque une poussée
sur {9), (6), (10} e fe canon porte-pince {13), ce
qui permet de bloguer la piéce & usiner.

Le démontage de la piéce (1) s'effectue par la
pression de trois vis prenant appui  sur
lentretoise (2).

Seules les pieces (1), (2), (10). {11}, (12) er (13)
ont un mouvement de rotation. Les roule-
ments (3) et {6) améliorent le rendement du
mécanisme. Ces roulements sont montds avec
des tolérances correspondant 4 un systéme 4
arbre tournant, Consulter e montage des
roulements sur le « Guide du dessinateur
-industriel », :

& Correction du dessin :
Les pointillés de la vue de droite n'étaient pas
demandés au candidat: ils sont donnes, sur le
corrigé, pour information.

1 Réponses au questionnaire

* La liaison en rotation de (1) et de (13) est
réalisée par desencoches dans (1); la piéce {13)
coulisse dans ces encoches. Clest une liaison
partielle en rotation.

& Observer le plan de détail du fourreau pour
comprendre Ia forme des encoches.

2° Les rondelles (16) sont des rondelles
« Belleville »; leur empilage joue le role d’un
Tessort,

B Les rondelles « Belleville » sont également
utilisées dans le freinage des vis et des écrous,
consulter le « Guide du dessinateur industriel ».
Quand ces rondelles jouent le role de ressort,
elles sont montées en opposition (voir plan

d'ensemble du sujet). Les rondelles « Bellevil-
fe » faisant fonction du ressort sont particulie-
rement utilisées dans la construction de
loutillage : outil @ découper, outil ¢ cambrer.
Consulter le « Guide du dessinatewr industriel »
page 217,

3 Les pigces lides en rotation avec la broche
sont :

le canon porte-pince (13), le fourreau (1} le
flasque (11), les entretoises (2) et (10).

4° Les éléments (11) et (14) forment un
dispositif d’étanchéité & chicanes ou a
iabyrinthe.

B L'étanchéitd est nécessaire pour protéger le
systéme des poussiéres exiérieures et dgalément
empéeher le tubrifiant de sortir.

5° Désignation normalisée de (7)
Vis CHc M5-18/16.

@ Vis CHc=vis & téte cylindrigue, hexago-

nal creux.

M = métrigue, donne la Jorme du
filet.

5 = (& nominal ou (5 extérieur de
la vis,

I8 = Jongueur sous téte.
16 = longueur filetée.

6° La pi¢ce (6) est un roulement a contact
obligue.

& Un roulement d une rangée de bifles ¢ contact
obligue est nécessaire (ces roulements suppor-
tent des charges axiales et ils conviennent pour
des grandes vitesses de rotation) car le
roulement (6) transmet la pression, fournie par
Fair comprimé, de la piéce (9) au canon porte-
pince par intermédiaire de (10).
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11 Cotation
Chafnes de cotes
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Dessin du fourreau (1)

Coupe AM
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EPREUVE 14 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

B Les appareils d ramer, utilisés en kinésithé-
rapie, soni également en vente aux particuliers.
1ls sont destinés aux personnes voulant fuire du
sport @ leur domicile. Il existe également des
appareils 4. ramer équipés pour pédaler. Le
support est construil avec des . tubes d'acier
lagues, un repose-pieds et un siége réglable
capitonné,

Le systeme permettant lg simulation est
commandé par les rames qui actionhent
V'excentrig e (2)(1a liaison est effectude par un
carré). Ce mouvement circulaire se fransforme
en un mouvement alternatif, C'est la pression
exercée sur le piston (7), par le refoulement de
Uhudile, qui provogue un effort pour l'utilisatenr.
La piéce (22) sert au montage de lexcentri-
que (2) et d sa ligison avec I bielle,

I Réponses au questionnaire

1° Analyse

a/ Schéma complété de fin de course, action B
Le parcours du fluide est indiqué ‘par des
fléches,

2° Tablean des liaisons

B L'excentrique, dans la position B, a fait une
rotation de 180°. L huile est refoulée et s'écoule
dans le trou percé dans ln chemise (14).
L'aiguille de réglage (16) régle le débir.

EXTRAIT OF SCHEMA | TYPE DE LAISON | DEGRE DE LA LIAISON 8 otpmrer
prismatique d=-§ ' 0 j0J01]1 |0 {0
rofdide d=-5 o a1 |aro |0

compléte dz=- 6 6l6|ofojo o

B Consulter le « Guide du dessinateur indus-

triel », chapitre de lisostatisme, pour remplir le .

tableau des ligisins ou tablequ des libertés.

La piéce supposée libre dans l'espace q six
- mouvements possibles ou six degrés de liberté.

R =rotation possible autowr de [Paxe
référentiel. :

R = rotation impossible autowr de Paxe
référentiel,

T = translation  possible dans
référentiel.
T = translation

référentiel,

Vaxe ~du

impossible dans Paxe du

Triddre trirectangle de référence :
P4

4




3° Suite logique des éléments en mouvement au
cours de I’action A

[ UTILI

SATEUR

Lutilisdteur actionne la rame qui fait
tourner, d 'aide du carré, lexcentrique (2) fixé
par un circlips {5). Le mouvement est transmis d
la Hielle (10} par Vintermédiaire de (21) vissé
dans (2). {10) actionne le piston {7) par Uinter-
‘médiaire de Paxe (11}, fixé par une vis de
pression. La pression de huile agit -sur le
clapet (8).

4 Le systéme bielle-manivelle sert a transfor-
mer un mouvement circulaire continu en un
mouvement rectiligne alternatif et réci-
“proquemeitt.

B Le gystéme bielle-manivelle est couramment
utilisé - moteur @ explosion, étau-limeur, etc. If
existe également des systémes dérivés : systéme
oscillant, manivelle a coulisse. La bielle est
entre autre sollicitée alternativement 4 la
compression et d l'extension.

5° Le simulateur, utilisant pour son fonction-
nement un fluide, est un appareil hydraulique.
Un mécanisme est hydraulique quand - il
fonctionne & l'aide d'un liquide (exemple :
presse hydrauligue).

6° Repéres des joints toriques assurant Pétan-
cheité du systéme

statigue
gtancheité < . @
" dynamigueg __® @

Un joint torique est un anneau de section
circulaire. La matiére esi du caoutchouc spécial
(élastomere).

Un joint doit étre monté dans une gorge
rectangulaire; il est indispensable de prévoir un
vhanfrein de montage.

70 L¢lement (16) est une vis de réglage
destinée a régler le débit de huile. Elle permet
de doser I'effort qu'effectuera I'utilisateur.

B L'extrémité de la vis de réglage est moletée
pour faciliter la manipulation.”
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11 Cotation

1® Chaines de cotes
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Ci-dessous sur le de

I'excentrique :

2° Report des cotes issues des chafnes,

3% Cotation du taraudage et tolérancement du
& 20.

4° Report des indices de rugosité.

& D'autres solutions peuvent étre admises g
condition que ['écart soit assez proche du
COrrige.

3° Report de la tolérance de position,

B Une autre solution peut étre acceptée pour
0,05 a condition quelle soir normalisée et le
nombre assez proche du corrigé.

plan de détail

B Pour les indices de rugosité et la tolérance de
position, le candidat peur consulter le « Guide
, du dessinateur industriel ».

i Dessin du corps (1)

8 En vue de face, les deux droites a6 45°
représentent  intersection des deux trous
perpendiculaires de méme diambdire.

B Une nouvelle norme, de septembre 78,
change l'indication de 1'échelle.
Au  leu de Péchelle 1, il Jaut  inscrire
dchelle 1:

Coupe A-A
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EPREUVE 15 (Strasbourg/1978)

Analyse:

La figure |, du sujel, représente un plateau
indexable & commande manuelle de 75 200. Une
tige actionne un rochet a 12 positions.

Un rochet est une roue dentée (5) entrainée en
rotation par un cliquet (8). Les dents tailldes en
biseau autorisent la rotation dans un seul sens
(sens des aiguilles d'une montre en vue de
dessus), Un ressort @ lame (9) maintient le
cliquet en position dans la roue dentée. Une
clavette paralléle entraine le rochet en rotation.
Un systeme d'indexage, destiné a | ‘immobilisa-
tion du plateau d'aprés des positions repérées,
est prévw sous le plateau. Ce systéme . s¢
compose d'une bille (17) qui vient prendre place
dans des encoches conigues, la bille est
mainienue en place par un ressori (18) dont la
pression est réglée par la vis {19).

La figure 2, du sujet, représente un plateay
indexable @ commande pneumatique. La
commande d'indexage pneumatigue n'est pas
représentée, il ne fallait pas tenir compie de ce
mécanisme pour répondre au questionnaire, Un
vérin  pneumatique (26) est un organe de
puissance dans un circuit, le fluide est un gaz
sous pression, de l'air comprimé le plus souvent.
Cette solution comporte toujours le rochet et le
dispositif d'indexage a bille quoiqu'il ne soit pas
représenté complétement sur le dessin.

1 Transformation
du plateau indexable
i commande manuelle

1° Pidces supprimées sur le plateau 4 comman-
de manuelle pour le transformer en commande
pneumatique

(20) Levier.

(22) Corps de butée.

(23) Vis CHe M 5-20.

(24) Vis Hc & téton M 5-30.

(25) Ecrou HM S5 UL

Les piéces supprimées sont unigquement fes
picces remplacées par le vérin.

2° Pidces modifiées pour permettre la comuman-
de pneumatique

(1) Corps.

{14) Doigt d'enirainement.

(21) Vis épaulée.

Les pidces modifides sont uniquement situées
dans la commande de la rotation du plateau.

3¢ Nouvelles piéces introduites dans le disposi-
tif 4 commande pneumatique

(26) Vérin.

(27} Ecrou, contre-écrou.

{28) Rondelle-frein.

(29) Ecrou.

(30) Fourche.

{31} Galet d’entrainement.

(32) Galet d’appul.

@ Les pitces introduites seni: le vérin, les
organes de fixation du vérin, la fourche et fes
galets de fixation et d'entrainement.

il Fonctions des piéces

{31): Remplacer le frottement par un rou-
lement.

B Cela permet de réduire [action due au

[frottement.

{21) et {32): Appui et orientation de la
fourche (30). '

{(27): Ecrou de sécurité, sert de contre-écrou
pour bloquer en position la piéce (30)

(28) : Rondelle Grower qui freine I'écrou {29).

1 Constritction, montage

Plusieurs solutions sont possibles pour le
montage du galet. Une solution est proposée ci-
dessous.
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B [l faur réaliser une liaison partielle en
translation. Sur fa figure 2, du sujet, la solution
est une vis épaulée. Différents montages peuvent
étre préconisés ;

— Une rondelle plus un circlips, voir dessin ci-
dessus,

— Une rondelle et une vis fixée en bout d'arbre.
Le diamétre de la rondelle doit étre plus grand
gue le diamétre de I'arbre.

— Une rondelle et une goupitle.

Ajustement entre le galet (32) et son axe de
giridage

® /I faut réaliser un ajustement tournant entre
le galet et son axe.

Soit: @ 16H8 7 ou H7 (7.

@ Un ajustement glissant H7 g6 ou HR g7 ne
serait pas compré conmine une réponse mauvaise.

Nouvelles pidces
~ Rondelle M ou Z [6 U.
— Anneau élastique extérieur g5 16.

IV Deésignations normalisées

(27): Ecrou HmM 10,

8 Ecrou Hm = derou bas, la hautenr est fgale
a la moitié du digimétre nominal,

M = métrique, désigne la forme du filetage.
(28): Rondelle Wé.

B Rondelle W = Rondelle Grower,

(29): Ecrou HM 6.

V Cotation

1° Chafnes minimales de cotes relatives ax
jeux B et C min

i
)

4
2a Sh
5a P“é_{s_\
{6b YN
AN 7777
122y LLLT L7 7 A 72c% 6c
[3pa - (77777774 sl

2° Valeurs limites de la rondelle (12)
&8 |24 max = 2g mux
—{la + 5a + 13a}min — A

=371 - 11,9
— 19,948 — 1,14 — 0,05
= 37,1 — 33,038

. ﬂC rnini{z_c

12amax = 4,062 mm.

8 12 g min = 2amin

~(la + 3a + 13aymax — A
=37~ 12 -20—-1,2 ~ 0,05
=37 — 33,25

= 3,75.




V] Dessin de définition

de la fourche (30)

1]o,02

1! o,2
M0 l- 12
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® I faut choisir la vue la plus représentative
comme vue de face. Deux vues peuvent Efre
suffisantes si elles soni bien choisies et bien
représentées,
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EPREUVE 16 (Clermont-Ferrand/1978)

® Analyse:

L'opérateur en abaissant le levier fait pivoter le
bras support autour de son axe. Le ressort (6)
aide la remontée de la lame et la maintient en
position hawute. Le levier de verrouillage (7)
positionne le support de la lame.

La table (1} est moulée en fonte, ce mode
d'obtention est plus économique. La partie de la
table devant supporter la piéce d découper est
surélevée et munie d'un dégagement en V pour
permettre d la lame de se dégager sans toucher
la tahle.

Le bras support (2) est moulé en AS13 (alliage
d'aluminium) ; cette piéce doit rester iégére pour
la manipulation. Le support (4) est réalisé en
acier pour une meilleure résistance aux efforts,
notamment de  flexion, d'on ['wilité des
nervures. Le support a une graduation en degrés
et posséde des encaches en « V » permettant au
levier de verrouillage (7), dont 'extrémité est
taillée en biseau, de positionner le support dans
langle de coupe votlu.

Le levier de verrouillage est maintenu dans les
encoches grdce d un ressort de compression.
Lopérateur peut visualiser la graduation au
travers de la piéce (8) en altuglass.

I Cotation

@ La cote 40, en vue de jace, est relative ¢ la
chaine de cote Jc; c¢'est-g-dire & la ligison
partielle en transiation. Les coussinets en
bronze diminuent le frottement donc augmen-
tent le rendement du mécanisme.

B La cote 40, en vue de dessus, résuite de la
chaine de cotes de la condition Jc, efle corres-
pond a la largeur de la chape o articulation.
B Aucune cote dans la chaine de condition Jb
e correspond au support tournant.

Donc seulement deux cotes étaient d reporter.
B Une solution est donnée sur le corrigé du
dessin pour la rugosité des surfaces. Si vous avez
donné une solution approchante pour Ra, elle
peut étre bonne; consultez le « Guide du
Dessinateur industriel »,

Il Réalisation du dessin
du support tournant

Cette piéce est réalisée en A48 M, ¢’est-d-dire
en acier de classe d'usage courant, avec une
résistance 4 la rupture de 48 hectobars. M
signifie que c'est un acier moulable.

La piéce est réalisée en fonderie donc les arétes
sonl arrondies. Aprésusinage de Uintérieur de la
chape, les intersections avec les arrondis
donnent un double trait en vue de face sur
Poreille.

Le candidat devair réaliser une demi-vue de
dessus et une demi-vue de droite. Ce n'est pas
une erreur mais il est souhaitable surtout, dans
le cas présent.ou la vue de face est en coupe, de
représenter dans une demi-vue la partie de la
Ppiéce restante dans la coupe.

C'est-a-dire la partie de la vue d droite de I'axe
en vue de droite et la partie de la vue au-dessus
de Paxe en vue de dessus.
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Cotation fonctionnelle

Coupe DD

qor A raxe de l'alésage @ 20HY doit étre cantenu
dans un_cyllndre auxiliaire de 9005 ayanl
WW]M.M{MR&L&BJ
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EPREUVE 17 (Orléans -Tours/1977)

@ La hofte de transmission pour girofaucheuse
o8t un organe renfermant un couple d'engre-
nages conigues. Elle transmet fa vitesse de la
patitie (5), dont la jante est prévie powr recevoir

quatre courroies trapézoidales, & un engrenage

droit (24).

Les roues coniques soni d denture droite & axes
concourants. Les sonmets de cones doivent éfre
confondus avec le point de concours cles axes,
Les pignons sont montés sur roulerments & hilles;
ces roulements sont serrés et immobilisés
avialement sur P'arbre pour éviter un laminage.
Une lubrification soignde est imporianie, elle
est prévue par barbotage. Des joints assurent
{'étanchdité du systeme.

1 Cotation fenctionnelle

1° Chatnes de cotes relatives anx conditions J1
et J2

Condition 11 - un jeu d'environ 2 a 3 mm est
nécessaire pour réaliser la ligison en translation
de la paudie (5) sur le pignon (12).

Le serrage s'effectue d l'aide de la vis qui vient
bloguer la poulie, les bagues intérieures des
roulements et Pentretoise sur {'épaulement de
Parbre.

@ Condition 12: le trou taraudé doit éire
suffisant pour quie la vis vienne serrer Pemipilage
des piéces sur le pignon. Une surface de jonc-
tion est indispensable sous la téte de vis avec
la rondelle Grower.

N

I Jeu 0.2

—i— __,§ \

7777177 > _
T
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77177 R 4
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2° Montage de la vis repére (30)

Coupe B-B

Désignation normalisée de la vis
Vis HM 8-25.
8 Vis H = vis d téte hexagonale.
M = métrique, filetage 1SO.
& = ¢f nominal ou @& extérieur de la
vis.
25 = longueur de la vis.
La fonction de la vis (30} est de réaliser une
lizison compléte démontable entre le boi-
tier (7) et le corps (13).
B La vis est freinée par une rondelle élas-
tigue Grower, symbole W,

3° Calcul de Pajustement H8/e9
Liaison en rotation du pignon (21)et de la roue
dentée (24).

+ 0,033

ZI25HE =25 0

— 0,040

@25e9=25" )00

8 I/ ne faut pas oublier que dans un systéme g
alésage normal la position de la tolérance de
tous les alésages est donnée par la lettre H, lg
cole minimale est égale d la cole nominale
(beart inférieur = 0).
Jeumax = alésage max — arbre min

= 25,033 ~ 24,908

= 0,125 mm.
leumin = alésage min — arbre max

=25 — 24,96

= 0,04 mm.
Jeu max = 0,125,
Jeu min = 0,04,

iI Dessin

1° Dessin du hoftier {7)

| Les deux cercles en trait fin sur la demi-vue
de gauche sont des arétes fictives. Le boitier de
roulement est réalisé en fonte donc avee des
arrondis sauf sur les surfaces usindes.

2° Dessin du pignon (12)

8 Consulter e « Guide du dessinateur indus-
triel » pour la représentation et les caractéristi-
ques d un engrenage conigue.

3* Cotation

B Une solution est donnde pour les ajustements
mais une solution voisine peut convenir: il faut
vérifier dans votre manuel de dessin.
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1/2 Coupe A-A
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EPREUVE 18 (Poitiers/1977)

B Une ensileuse est une machine qui met les
grains en silo.

Le sujet représente un mécanisme dentraine-
meni, il comprend : une poulie Pour coirroles
trapézoidales montée sur Vextrémité dun
arbre. A Pautre extrémité se situe le pignon
d'une transmission par engrenages droits. La
roue fiansme! ou regoit son mouvement dun
couple d'engrenages conigues. L'engrenage
conique (9) est monié sur le méme arbre que les
pignons pour chaines (11),

Pour diminuer le frottement et qugmenter le
rendement du mécanisme, les arbres sont
montés sur des roulements ¢ billes.

1 Réponses aux questions
de techmologie
de construction

I af Les triangles T sont des cordens de
soudure. ,

B C'est une soudure oxyacétylénigue réalisée
au chalumeau ( température atteinte 3 000 oy,
Elle est surtout employée pour souder des téles.
b/ Les pignons (I1) sappuient sur les
€paulements de (12) pour, que lors de la
solidification des cordons de soudure, les
pignons (11) ne se déplacent pas sur (12).

2° af L'€lément (4)est un joint d’étanchéité, i]
retient I'huile & Pintérieur du carter.

B Clest un joini & lvres pour arbre tournant
uniquement. L'étanchéité est assurde axigle-
ment. La rugosité des surfaces frottantes doit
étre égale ou inférieure 4 0.6.

Consulter le « Guide du dessinateur industriel »
page 208,

b/ Le constructenr n’a pas appliqué la
solution, figure 2 du sujet, car lors du serrage
des vis le couvercle pourrait §’excentrer, la
levre du joint se déformerait et il y aurait fuite
d'huile.

3° La goupille élastique {2) arréte la rondelle
en rotation sur "arbre.

B Cest une goupille mécanindus. Elle est
cHindrique, creuse, élastique et Jendue, Le

diamétre extériewr de celle-ci est fdgérement
supérieur au diamétre nomingl de perpage,
environ 0,4 mm.

4° Le trou Z permet le montage et le
démontage de {10).

@ Le pignon conique (9) a un diamétre
supérieur o I'alésage usiné dans le carter {6}
pour son moniage. Donc, il faut sortir Paxe par
le trouZ situé ¢ la partie supérieure. Ce
raisonnement est égalerent valable pour lo
montage.

5° gf Oui.

8 Revoir les caractéristiques des engrenages d
axes perpendiculaires, page 222 dans le « Gui-
de du dessinateur indusiriel ».

b/ Oui.

B Effectivement, il faut régler la position de la
roue (8) d l'aide des cales.

¢/ Les cales {7) permettent de régler la
position de (8).

d} Oui.

8 Deux roues coniques n'engrénent correcte-
imenl que si les cines primitifs ont une
genbratrice conmune et des sommels confon-
dus. Donc, la précision, au cours du montage,
est indispensable.

e/ QOui,

@ Les ERErenages Concourdnts soumettent les
arbres d un effort axial mais dgalewment & un
effort tangentiel et & un effort radial. Les arbres
subissent une conirainte composée de torsion,
de flexion et de compression.

f1 Non, l¢ jeu ] ne peut pas compromettre le
bon engrénement des roues coniques. Cette
poussée s’exerce vers la gauche et ne déplace
pas {8).

g/ Lejeu « J » facilite le réglage de la position
de (8) (le roulement prend la place qui lui
convient) et évite les contraintes dues aux
dilatations (arbre) et aux retraits (carter).

B Le montage de roulement est un montage a
« arbre tournant »; ¢’est-G~dire que les deux
bagues intérieures des rowlements sont lides, en
translation sur l'arbre, dans les deux sens.
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11 Schéma

Cette représentation n'est qu'une solution.

FPartie
2
terminer
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Il Dessin du corps (1)

B La forme de la semelle est déterminée, sur
ensemble figure | du sujet, par un rabaitement
sur la vue de gauche. Le rabatiement se dessine
en trait ntixte fin.
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FPREUVE 19 (Rouen/1978)

1° Schéma technologique du fonctionnement de
la pompe dans la phase 1

B Le schéma est demandd dans la phase 1,
¢ 'est-d-dire quand la came pousse le piston vers
la gauche, que la pression de I'huile souleve le
clapet (3) et obture le clapet (6) qui sont
constitués par des billes. A ce stade de
fonctionnement, Uhuile contenue  dans fat
chambre est refoulde dans les canalisations de
distribution.

2° Fonction de 1a vis (8)
La vis 4 téton {8) est destinée & limiter la course
du piston (7) et & guider (7} en translation.

La rainure dans le piston (7} est réalisée a la
[fraiseuse par une fraise dewx tailles.

Pour simplifier lusinage, on peut concevoir une
gorge de la longueur de la rainure (le guidage en
translation n'est plis assuré}.

8 Cette gorge est réalisable au tour.

L Coupe AA

N
1%

—

A
i

3° La liaison de la pompe sur fe biti est réalisée
par adhérence, par déformation du corps par la
vis de blocage (3).

['élasticité du corps est possible grice a la
fente fraisée de largeur 6.

4° Correction de Ia chaine de cotes minimale
instailant 1a condition a

La surface de jonction 27 entre l'axe {7) et le
corps (2) se trouve G la partie inférieure du
cylindre, car le jeu représenté par la condition a
doit étre maximal.

| N
| a
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5° Solution technelogique

Avec réglage, pour satisfaire la condition g,

B La téte de vis est remplacée par un écrou, ce
qut permet de régler le jeu souhaité avant de
bloguer I'scrou.

‘B La vis sans tére He( hexagonal creux) peut-
étre égdlement une vis gvec une fente pour
tournevis, ou bien une vis avec une téte
normatisée : H, C ou Q,

Désignation normalisée des organes d'as-
semblage :

Vis sans téte Hc M 8.25.

Ecrou HM 8. ,

004! A

¥
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Dessir du corps (2)

B Le « Guide du Dessinateur industriel » traite
“{intersection des cylindres dans le chapitre ;

intersection de deux surfares.

Pour la cotation, dans le méme manuel,

revoir les tolérances de jorme et de position.
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EPREUVE 20* (1978)

@ Fonctionnement
de ia téte de percussion

B Marche ¢ vide :

La broche de perceuse transmet son mowvement
de rotation @ la douille dattague (3} par
lintermédiaire de I'écrou de transmission
{section hexagonale) et ¢ 'axe (9) qui est pissé
dans (3) et qui supporte le mandrin dans lequel
sera fixé le foret.

B Percage avec percussion :

Le mouvement de rotation est similaire ¢ celui
de la marche a vide.

En plus, I'utilisateur appuie sur la perceuse pour
Jaire pénétrerle foret dans le béton et provoquer
des chocs. Dans ce cas, l'ensemble comportant
les piéces : mandyin, (9), (10), (8), er (3), recule.
Le rachet mobile (8) entre en contact avee le
rochet fixe (6) (voir détail des piéces sur

Pensemble) et le glissement des dents une sur
l'autre provoque un mouvement de transiation
alternatif de ia hawteur des dents.

Avant d'uiiliser la perceuse en position de
percussion, il faut vérifier que le bouton (13)
n'est pas appuyé.

B Percage normal :

La rotation de la broche ne change pas. -Le
bouton (13) est appuyé et maintemy en position.
Ceci empéche l'axe (9) de reculer et les rochets
d'entrer en contaet.

B Areét ;

Le ressort (7) raméne les piéces, mobiles en
transiation, a feur position initiale.

I Cotation fonctionnelle

1° Chafne de cotes de la condition a

o

NPT ITD A

N
*

% (8§
N <

K.

N
L

[

2° Relation entre a ot b
b <a.

3 Pendant le percage normal, ( 13} dott limiter
fa course de (9) de maniére 2 éviter le contact
de (8) avec (6).

—e
* La mention de {académie ne figure pas sur le sujet,

®  Pendant l'utilisation de la téte de percussion
en percage normal, les rochets ne doivent pas
entrer en contact. Clest la piéce (11) qui arvéte
en transiation l'axe (9). Donc la course b sera
inférieure d la distance a entre les dents de (6)
et de (8).




11 Techunologie

1° La pitce () est insérée dans la piéce (2) au
cours du moulage.

2 Le sens du filetage de (6)/(2) sera a droite.

Sinon au liew d'entrainer (9), il y aura
devissage.

3° Fonction de Pépaulement

Pendant le pergage par percussion, I'utilisa-
teur peut faire une fausse manaeuvre; Cest-a-
dire appuyer sur (13). Dans ce cas, {11) seraen
contact dvec Iépanlement ¢t non avecla partic
coulissante de I'axe.

Cette précaution permet de protéger fe
diamétre 12e6 qui risque d'étre marqué par la
piece {11).

4° Lapiéce(10)est une coupelle de proteciion.
@ Cette coupelle sera en téle emboutie.
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5¢ La forme (Y) permet unec liaison en
rotation et un guidage en translation.

6° Ajustement de (8) sur (9) : & 12H6u6

+ 0,011, 0,044
@ 12H6 0 ] 121160‘033.
Serrage max = arbre max — alésage min

= 12,044 — 12,

= arbre min — alésage max
= 12,033 - 12,011,
Serrage max = 0,044,

Serrage min = 0,022,

Serrage min

18l Graphigue

® Le candidat devait conserver les hachures
du plan d'ensemble, soit : pour la piece (2) les
hachures qui symbolisent les métaux et alliages
{égers (aluminium), pour la piéce (5) celles du
cuivre ou de ses alliages.




162

Coupe BAA

M
g N
I D777
al // r//,—//)
Ra\%g/TG ’;\\ Ay |
M N\l =B
i %{
l%ﬁ/"*\\ SR
| f/,ﬁ ” ‘ A/,
TITT, 7%%’-4 2
(@ T
\J az2.5 1_=J1
_




163

Section MM

7770 C 272




164

EPREUVE 21 (Poitiers/1977)

8 [lest souvent nécessaire o ‘ntercaler, entre la
machine motrice et la machine réceptrice, des
mécatlismes  capables  d’augmenter ou de
diminuer la vitesse de maniére g Journir une
ganme de vitesses suffisamment étendue pour
couvriv les différentes vitesses de travail de la
machine réceptrife.

Un réductenr est un mécanisme permettant de
réduire ou parfois d'augmenter la vitesse d'un
noteur,

Un réducteur d roue et vis sans fin, consulter le
« Guide du dessinateur industriel » pour la
Jovme des éléments, est un appareil silencieux
ne nécessitant pas de surveillance importante et
réalisant une démultiplication importante sous
un volume réduit, par contre lewr rendement est
compris entre 65 et 90 %,

La vis sans fin, d un, deux, trois ou quatre filets,
est généralement en acier au nickel chrome: lg
roue hélicoidale est en bronze 4 haute
résistenice.

Dans le sujet, elle est moulée sur un moyeu en
acier. Vis et roue sont monides sur roulement et
tournent dans un bain d'huile.

® La piéce (1) représentée est une pidce de

fonderie. Dans les difficultés de représentation,

il faut noter : les intersections et les arétes

fictives, notanunent dans lo représenlation des

ailettes de refroidissement en vue de dessous.
il est important de mener le travail de
représentation des trois vues simultanément
pour ne rien oublier. :

Dessin du socle (1) et du réducteur 4 rone et vis
sans fin 4 sortie verticale

1/2 Coupe C-C

[ 1

7///)
{

4

2 V///é/
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EPREUVE 22 (Poitiers/1977)

1° Apalyse du mécanisme du réducteur

Le dessin représente seulemeat une partie du
réductent. Un pignon est taillé dans la masse
de 'arbre (3). Un autre pignon (7) est fixé sur
I'axe par une liaison compléte démontable
liaison en rotation par une clavette parailéle,
liajson en translation par un épaulement, une
rondelle (8) et une vis {9). L'arbre est monté
sur deux roulements A billes destings a
ameliorer le rendement du meécanisme. Le
roulement {11) est bloqué sur I'arbre entre
I'épaulement et une rondelie pius un circlips.

—

Bl

ASS

=

L'autre roulement est fixé d'un cdté par
I'épaulement de I'axe et de I'autre ¢6té par le
pignon {7), la rondeile {B) et la vis (9). La
bague extérieure du roulement (4) est bloquée
par la pression de la piéce {6} sur la piéce {5),
pression exercée par des vis CHc.

W La surface de contact du roulement (4) sur
{'épaulement de l'axe (3} est une surface de

Jonction trés importante dans la recherche des

chaines de cotes.

2" Chafnes de cotes des conditions J1,J2, J3 et
J4.

] ,_.g:




3° Vecteurs issus des chaines de cotes et
reportés sur Paxe (3).

Seulemeént trois chaines de cotes contenaient
une dimension se rapportant d l'axe.
Les chaines avec !
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la condition 32, dimension allant de extrémité
droite de l'axe a Pépaulement,

la condition 13, cote allant de la fin du
taraudage & Pépaulement,

la condition 34, dimension prise de l'extrémité
gauche de laxe & U'épaulement.

S
_ Tl

7 2> Jd F

L-—_'/ Pacaririin]
4° Caleul de la cote de (3) dans la chaine de J2 min = moyeu nin
cotes du jen J2. + roulement min — arbre max
12 miax = mayeld max

' 2.8 = 43,9 + 19,88

+ roulement max — arbre min

3.2 =44,1 + 29
— arbre min ou cote min de (3)

cote min de {3) = 44,1 +20 — 3,2

cote nin de {3) = 60,9

— arbre max ou cote max de (3)
cote max de (3} = 43,9 4+ 19.88 - 2.8

cote max de (3) = 60,98.

- 0,02

Cote de (3 = 61_ '\"
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EPREUVE 23 (Poitiers/1977)

Le document remis devait étre calqué
integralement, 4 I'encre de Chine, ¥ compris {a
nomenclature,

& Dans cette éprewve, un travail de recherche
est rare.

Les correcteurs apprécient :

— la qualité des traits,

— la propreté, la présentation,

~ Tlopacité du travail,

— le respect des différentes épajsseurs de
traits,

-~ les raccordements,
— Pexactitude  des
métriques,

— TPécriture,

constructions  géo-

Eventuellement :
~ le grattage,
— la cotation.

B Notice technique du document :

La lance de distribution est éguipée d'un
dispositif anti-refoulemen: représenté sur le
sufel.

L'essenice arrive sous pression et pousse le
clapet de retenue (3) jusqu'alors mainteny suy
son siége par le ressort taré ¢ 0.3 bar (4). Quand
Fessence remonte le long du flexible (réservoir
dessence plein), il se produit une contre-
pression qui fait se refermer e claper (3); fe
moitvement est favorise par effet du ressort (4).

EPREUVE 24 (Poitiers/1977)

B [l faut définir le dessin de la pisce (2), de o
téte Gambin.

Cette picce est formée d'un cylindre avec une
extrémité sphérique.

& Lintersection du plan P1 avec lo cylindre
exiériewr donne deux droites, en traits
interrompus, sur la projection horizontale {voir
les points a et b).

8 L'intersection du plan P avec le cylindre
donne deux droites passant par ¢d et o'd’,
Lintersection avec la demi-sphére est un demi-
cercle en projection horizontale de diamétre cd.
Intersection de C 1 avec le cylindre extérieur -
une courbe, point intermédicire K Kk

B Usinage de fa rainure.

En profection horisontale, le fond de la rainure
5¢ représente par un trait interrompu court. e'f’
est wne portion de droite.

En projection frontale, la portion de cercle
passani par g'e' d un rayon inférieur a la portion
de cercle Pt (diameéire extérieur de la sphére).
En projection horizontale, la courbe ef est une

portion de cercle, le centre du cercle o, e
rayon of. Cette courbe est formde par Pinter-
section du fond de la raimwe ot lg partie
sphérigue.

B Représentation des lamages.
Un lamage débouche dans le cylindye extérieur;
te qui donne une ellipse pour lintersection,
point intermédiaire i, ', i ",

Les deux autres lamages débouchent dans la
Partie sphérique de la pidce; les Héches
mdiguent la construction, point intermédiaire §A
i i La courbe a été représentée volontaire-
ment qu'une fois, en vue de droite, pour pouvoir
repérer le point i" sans surcharge.
Lintersection des portions de eylindre C |
et C 2 donne une intersection en projection
Jrontale, point intermédiaire I, .

‘Nota: La projection frontale en géomor -

descriptive équivaut 4 la vue de face en
projection orthogonale, la projection hori-ontg-
le d lu vwe de dessus.
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EPREUVE 25 (Créteil-Paris ~Versailles/1978)

1* Suite logique des organes i mettre en
mouvements, sur le « schéma situation 1 », pour
changer la vitesse V2

Fig.t

W Pour changer la vitesse V2 et Ig rendre
maximale, il faut resserrer les flasques de la
Dpoulie moniée sur 'arbre moteur, écarter les
Hasques de la poulie montée sur Parbre de
sortie. De cette maniére, on change le rapport
des vitesses. Le diamétre d'entrainement sur
Farbre moteur devient plus grand et le diamétre
de réception sur Varbre de sortie diminue.

Le rapport des vitesses de rotation des deux
poulies est bgal au rapport inverse de leur
diamétre.

N D

N D"

Pour changer la. vitesse, il est nécessaire de
régler la vis de mancuvre (18) qui agit sur le
flasque  mobile (3) par Pintermédiaive du
levier (11} et des piéces (5) et (4).

Ce flasque miobile fait varier la position de la
courroie qui reprend sa place en changeant
l'écartement des flasques de la poulie réceptrice;
les ressorts assurant 'adhérence.

500t

2° Schéma « situation 2 » complété

B Le schéma « en situation 2 » est complété par
la représentation des piéces: volant (18),
levier (11}, flasque mobile (3), courroie et
Hasques récepteurs.

3° Le dessin d’ensemble est complété par une
solution possible dans chaque zone.

| Zone A: .

Le volant (18) est [ié en rotation par un carré; Ia
représentation des plats du carré est symbolisée
par une croix en traits fins.

Reszort
® Flasque moblle gauche [~ o ha
N
Vis de Levler f~~—1 Flasaue mobile Courrole
MErELvre
Ressart
Flasque mabile droit  f—s~ drait

La hautewr du carré doit étre inférieure d la
hauteur du moyeu du volant pour permettre le
serrage.

Différentes solutions sont possibles pour la
liaison en translation

— Egc'rou nyistop (sofution du corrigd).

— Eerou, contre-éerou.

— Ecrou d créneaux avec goupille V.

~ Eerou fendu et vis de freinage.

~  Ecrou avec une rondelie frein  Grower ou ¢
dents.

Consulter te « Guide du dessinateur industriel »
att chapitre du freinage des vis et des éerous.
@ Zone B:

i faut prendre une vis 4 téton court comme
butée réglable. Aprésréglage, la vis est bloquée
par un écrou. Différentes solutions sont
possibles dans le choix de Ia téte de vis:

— Vis Q {voir corrigé}, :

— Vis d fente.

Vis Hc.

Le candidat peut consulter le « Guide du
dessinateur industiiel » page 124 au chapitre
des vis de pression.

La longuenr de la vis est importante, elle ne doit
pas géner la ratation de la pidce (18).

& Zone C:

Une seule solution est passible powr le centrage,
consulter le corrigé.

Fixation du woteur: I faut utiliser un gowjon.
Une vis est impossible & monter; le passage est
insuffisant. L'implantation de (12 est la partie
filetée du goujon vissée dans le carter {1).




Flg. 2

g Zone D:

L'ajustement du cenirage est un afusiernent, de
piéces fixes, glissant juste. L 'ajustement adopté
sera toujours un ajustement d alésage normal H
de qualité 8 ou 5. _
On pourra adopter comme solution H9h8
o H8h.

B La qualité de P'usinage de ['alésage étdt
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toujours inférieure pour des raisons de
fabrication.

Zone E:

Consulter le corrigé pour la solution du
montage de la clavette.

/i fallait préveir un trou, de diamétre plus grand
que la largeur de la rainure de clavette, pour
permettre a loutil de mortaisage de déboucher.
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